

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.304.

Madrid.—Sábado 10 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DETALLES DE LA PERDIDA DEL "HAMPSHIRE"

Se acentúa la ofensiva de los rusos

LA SITUACION EN VERDUN Y EN EL TRENTINO

BALANCE

Una parte oficial alemana dice que en la batalla de Jutlandia fueron hundidos igualmente el *Lutzow* y el *Rostock*, y que si no habían sido comunicadas esas pérdidas, fué atendiendo a razones de índole militar. Los ingleses se habían preocupado de tales razones. Cuando Alemania dijo que les había destruido cinco navios grandes, contestaron tranquilamente que no eran cinco, sino seis. Luego afirmaron que sus enemigos perdieron dos *U-boats* del tipo *Kaiser* y dos cruceros de batalla del tipo *Lutzow*, amén de cuatro cruceros rápidos y numerosos buques menores.

Después de su primer despacho, el Almirantazgo germano ha ido aumentando la cifra de las bajas sufridas por su flota. Comenzó la curiosa ampliación contando lo sucedido al *Elbing*, cuando supo que el capitán y algunos tripulantes del navío estaban en Imuiden, salvados por un pesquero holandés. Luego, los telegramas de Copenhague contaron que el *Lutzow*, barco almirante, se había ido a pique. En vista de ello, se ha decidido a confesar su destrucción y la del *Rostock*. Pero el almirante Beatty ha manifestado oficialmente que al principio de la acción, un crucero de batalla tipo *Lutzow* ó *Derfflinger* saltó en pedruzcos, después de una explosión. No puede ser el mismo, porque los alemanes sostienen que el *Lutzow* se hundió durante la noche, es decir, en una de las fases de la retirada de su escuadra.

Respecto al *Pommern*, son igualmente permitidas las dudas. El *Pommern* que figura en los anuarios navales es un *predreadnought* de la flota germana del Báltico. Pero el año pasado, despachos oficiales de Londres y San Petersburgo, dijeron que el *Pommern* había sido hundido por un submarino inglés. ¿Se trata de un nuevo *Pommern*, es decir, de un *U-boats* de los que estaban entonces en construcción y que fueron terminados en los meses del invierno? La Pomerania—*Pommern* en alemán—es una de las regiones prusianas predilectas de los Hohenzollern. No tendría nada de extraño que el Kaiser haya querido tener siempre un buque de guerra bautizado con el nombre de esa comarca, de donde salieron y salen soldados tan admirables.

Dejimos, en nuestros artículos relativos al suceso de Jutlandia, que las bajas de ambos beligerantes eran parecidas. Sobre nosotros cayó el espeso batallón de los críticos apasionados. Poco a poco—así ha ocurrido siempre—la verdad se ha ido abriendo camino. Resulta probado que acertamos una vez más. Y aquellos que se precipitaron en sus comentarios quedan en situación escasamente envidiable.

Y con lo fácil que es dominar los nervios, no dejarse influir por filias ni fobias y atender sólo a los dictados del sentido común!

Los alemanes han tomado el fuerte de Vaux. El 25 de febrero lo acometieron al mismo tiempo que el de Douaumont. El 3 de marzo aseguraron oficialmente que era suyo. Rectificaron al día siguiente. Y desde entonces lo bombardearon sin reposo, reduciéndolo a un montón de ruinas.

Esas ruinas han sido ocupadas al fin, luego de una serie de combates sangrientos. La ventaja alemana no marca un progreso en la marcha sobre Verdun, porque el fuerte de Vaux no se alzó detrás del de Douaumont, sino al lado suyo. Es, sí, un ensanchamiento de la brecha. Los franceses dicen que ocupan la zona que hay detrás de los escombros de la obra defensiva, como en Douaumont. Pronto veremos qué maniobra ejecutaron los germanos para aproximarse a los fuertes de Tannoy y Siouville.

Los rusos han logrado romper las líneas austríacas de Wolhynia, en la zona de Lutsk. Existen en su sistema de no dar detalles, y sólo sabemos la dirección de sus ofensivas por los vagos comunicados de Viena. Nada es posible añadir a lo que ayer expusieramos. La operación está en su comienzo y hay que aguardar a la parada austroalemana.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El do las tres de la tarde.
PARIS, 9. Parte oficial de las quince: «En la orilla izquierda del Mosa hemos rechazado durante la noche pequeños ataques alemanes contra nuestras posiciones al Sudoeste de la altura 304.
En la orilla derecha, los alemanes continúan sus ataques violentos en un frente de 20 kilómetros aproximadamente al Este y Oeste de la alquería de Thiaumont.
Entre la alquería y el bosque de Caillette, el enemigo ha penetrado en una de nuestras trincheras.
Todos los intentos dirigidos al Oeste han sido contenidos por nosotros, con grandes pérdidas para el enemigo.
En la región de San Miguel, un destaca-

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Progresos de la ofensiva.
PETROGRADO, 9. Frente occidental.—El día 6, nuestras tropas, desarrollando su ofensiva en dirección a Rovno y Kovel, y siguiendo de cerca al enemigo, arrollaron a éste y tomamos, después de combatir en esa región, la ciudad de Lutsk, que fué ocupada por nuestras tropas.
En otros puntos, no sólo nos apoderamos de las líneas de defensa enemigas, de los ríos Ikva y Styr, sino que atravesamos y continuamos la ofensiva.
En Galitzia, a orillas del Strypa inferior, nuestra infantería, apoyada por el fuego de artillería, tomó, tras impetuoso empuje, las poderosas organizaciones enemigas en el frente comprendido entre Trybukhovtsy y Yazlovetz.
Nuestras tropas han llegado ya muy cerca de la línea del río Strypa.
Además de los 40.000 prisioneros y trofeos señalados, apresamos en los combates de ayer 58 oficiales y unos 11.000 soldados, y cogimos más cañones y ametralladoras, depósitos de armas, cocinas móviles y material telefónico.
Los resultados obtenidos desde el día 4 hasta el 7 de este mes permiten considerar ya este éxito como una importante victoria de nuestras armas, coronada por la rotura de un profundo frente fortificado enemigo.
En el frente del Dvina, más al Sur de Dvinsk, en la región lacustre, hay violenta fusilería en diferentes puntos.
Los alemanes han bombardeado con fuego concentrado la cabeza del puente de Ikskul.
Hubo en la última jornada repetidos intentos alemanes para avanzar en la región de Smorgone, siendo rechazados.
Al Sur de Krevo, la artillería enemiga cañoneó con fuego por ráfagas nuestras posiciones.
Frente del Cáucaso.—La situación no ha variado.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Lucha de minas.
LONDRES, 9. Ayer hubo acciones de minas en el sector de La Bassée y Vimy, y produjimos daños considerables en las defensas enemigas con una mina que volamos cerca del reducto de Hohenzollern.
Al Sur de La Bassée, en unos ataques durante la noche última, causamos pérdidas al enemigo.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Los alemanes reconocen que han perdido también el «Lutzow» y el «Rostock».
NAUEN, 8. Las pérdidas totales de la escuadra de alta mar alemana, durante los combates del 31 de mayo al 1.º de junio, ascienden a un crucero de combate, un antiguo buque de línea, cuatro cruceros pequeños y cinco torpederos.
De estas pérdidas han sido hasta ahora publicadas oficialmente la del *Pommern*, botado al agua en 1905; del *Wiesbaden*, *Elbing*, *Frauenlob* y la de cinco torpederos.
Por razones de orden militar se había desistido hasta ahora de comunicar la pérdida del *Lutzow* y del *Rostock*.
El *Lutzow* era un crucero acorazado de 28.000 toneladas, construido en 1914.
Como el *Sedydits* y el *Derfflinger*, era del mismo tipo que el famoso *Moltke*, con la sola variación de tener la coraza más resistente.
Sus características principales eran: 200 metros de eslora, 28,5 de manga y 8,20 de puntal.
Su maquinaria, movida por turbinas Parsons, desarrollaba una fuerza de 63.000 caballos y una velocidad de 26,5 nudos.
Constituían su sistema de ataque ocho cañones de 305 milímetros, 12 en batería protegida de 152, 12 de 88, cuatro de 96, contra los aeroplanos, y cinco tubos submarinos lanzatorpederos.
El crucero protegido *Rostock*, construido en 1912, desplazaba 4.900 toneladas. Tenía 139 metros de largo, 13,70 de ancho y 5,20 de fondo. Montaba 12 cañones de 105 milímetros y dos lanzatorpederos. Su velocidad era de 20 nudos.

CONTECIENTOS EN EL MAR

La construcción naval inglesa.
LONDRES, 8. Varios periodistas británicos, que por invitación del ministerio de Marina han visitado los arsenales de la Gran Bretaña, dan sus impresiones en el

Graphic, la *Westminster Gazette* y otras publicaciones.
Dicen que ahora queda terminado en doce meses un buque cuya construcción exigía antes año y medio.
Un capitán del Clyde dijo a los visitantes que actualmente trabajan con inusitada actividad todos los obreros.
Cierta arsenal entrega un contratorpedero cada siete semanas, y otro termina a la vez un crucero, un submarino y dos contratorpederos.
No por eso se descuida la construcción de vapores mercantes, y se solicita de los constructores que simultáneamente atiendan la doble labor.
Sin embargo, la proporción es de nueve buques de guerra por uno mercante.
Los arsenales del Tyne y del Clyde producen cuanto la flota exige: hidroplanos, barcos de vigilancia, buques cisternas para petróleo, cruceros ligeros y de combate, acorazados, cañones, proyectiles, torpedos, tubos lanzatorpedos y submarinos, todo del más perfeccionado tipo.
Bombardeo de los astilleros de Bourgas.
MILAN, 9. Un telegrama de Bucarest a *Il Secolo* dice que la flota rusa ha bombardeado los astilleros de Bourgas, en los que los alemanes proceden al montaje de submarinos destinados al mar Negro.
Buques austriacos a pique.
MILAN, 9. En pocos días son tres los transportes austriacos que los submarinos ó torpederos italianos han echado a pique en el Adriático.
Anteayer un transporte austriaco ha sido destruido en el puerto de Durazzo.
Se asegura que el hecho de que un torpedero italiano haya podido penetrar recientemente en el puerto de Trieste ha producido en Austria una considerable impresión.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

Supervivientes del «Hampshire».
LONDRES, 9. (Oficial.) El mar ha empujado a la costa a una canoa con once marineros y un suboficial, supervivientes del «Hampshire».
Detalles de la pérdida del «Hampshire».
LONDRES, 9. Según el corresponsal del «Times» en Aberdeen, el «Hampshire» se hundió al Noroeste de la costa escocesa.
Lord Kitchener y su Estado Mayor habían llegado a las islas Orcadas y se habían embarcado el mismo día para Arkhangel.
El crucero fué echado a pique a unas dos millas de la costa.
Se dice que lord Kitchener y su séquito embarcaron en chalupas que se alejaron del crucero; pero que la embarcación zozobró con el temporal.
Algunos hombres pudieron nadar hasta la costa, pero murieron de cansancio y de frío.
El sucesor de Kitchener.
LONDRES, 9. La Prensa inglesa parece unánime en pedir que el sucesor de lord Kitchener sea un paisano.
El *Daily News* estima que Mr. Lloyd George, siendo indispensable a las Misiones, Mr. Bonar Law, Mr. Austen Chamberlain ó Mr. Samuel podrían ser designados para suceder a lord Kitchener.

COMBATES EN VERDUN

El fuerte de Vaux.
PARIS, 9. La Prensa de hoy, comentando la situación militar, rinde tributo de admiración a los bravos de Vaux que perecieron con sublime abnegación.
Este episodio—dice la Prensa—quedará para la posteridad como uno de los más gloriosos y gigantescos de la batalla del Mosa.
En cuanto a la situación enemiga, este hecho no la modifica en nada, puesto que los franceses tienen el frente sólidamente cerrado.
Comentarios franceses.
PARIS, 8. Hoy se confirma la noticia de que habiendo llegado a ser insostenible la situación del fuerte de Vaux, los alemanes terminaron por ocuparle.
Someto durante una semana a un horroroso bombardeo, privada en la mañana del 7 de toda comunicación, y en su consecuencia, no pudiendo ser aprovisionada ni reforzada, la heroica guarnición del fuerte sucumbió bajo la avalancha de metralla que la extinguió.
La pérdida del fuerte de Vaux nos es sensible, especialmente por los sacrificios que hicimos por guardarlo.
Así, saludamos con admiración la falange de bravos que dieron sus vidas con la más sublime abnegación por retrasar la fecha definitiva de la toma de la obra.
La defensa del fuerte de Vaux quedará como uno de los más gloriosos episodios de la gigantesca batalla del Mosa; y por la posición no se ha modificado sensiblemente, como lo demostramos, y no es aún la clave de Verdun.
La situación estratégica tampoco se ha

LOS ITALIANOS

En la Cámara de Diputados.
ROMA, 9. En la sesión celebrada hoy por la Cámara, el diputado republicano Sr. Chiesa solicitó se suspendiera la discusión del presupuesto del Interior, con objeto de que el Gobierno pudiera hacer, en la forma que juzgara más conveniente, las comunicaciones necesarias en cuanto a la situación militar, exponiendo igualmente las medidas tomadas para asegurar la victoria.
El Sr. Modigliani, socialista adicto, aun partiendo de premisas diferentes, se asocia a la proposición del republicano Chiesa, y añade que si el Gobierno cree oportuno se reúna el Comité secreto, los socialistas aceptarán la propuesta, entendiéndose—dice—que todo el mundo debe dar su aquiescencia, en la idea de que debemos ser vencedores.
El socialista reformista, Sr. Bissolati, señala que el Gobierno no podrá decir a la Cámara, en cuanto a la situación militar, mucho más de lo que hizo público ante el país por medio de los comunicados oficiales.
El país—añade—tiene fuerzas más que suficientes para dominar la situación, y esto debe dejar tranquilos a todos; la dificultad se halla en encontrar el medio de poner al Gobierno en condiciones de hacer al Parlamento las comunicaciones que le es posible hacer y discutir éstas, sin perjuicio siempre de los intereses patrios.
Propone, por tanto, se continúe la labor parlamentaria mientras el Gobierno hace proposiciones concretas acerca del particular. (Aprobación.)
El Presidente del Consejo, Sr. Salandra, pone de manifiesto el noble pensamiento en que ha inspirado su discurso el Sr. Bissolati, y añade:
«Debemos imponernos la mayor tranquilidad y serenidad, y me es grato decir, en sesión pública, que la guerra, aun siendo grave, como siempre se supo que tenía que serlo, y aun siendo el enemigo vigoroso y fuerte, no hay razón alguna para que el país haya de alarmarse.» (Muy vivas muestras de aprobación.)
Pone de manifiesto igualmente el Sr. Salandra la inoportunidad de una deliberación apresurada.
«Por encima de todo—añade—debemos sentir el deber de inspirar al país serenidad y calma ante los sucesos, puesto que nuestro pueblo tiene las fuerzas materiales y morales necesarias para hacer frente a ellos.» (Signos de aprobación.)
Ruega al Sr. Chiesa no insista en su ruego y que la Cámara continúe sus trabajos.
El Gobierno desea que se proceda el próximo lunes a la discusión de los doceavos provisionales, dando así lugar a examinar ampliamente la política general y militar del Gobierno, y si se propusiera la celebración de sesiones extraordinarias, ó bien la reunión de Comisiones especiales, tanto una como otra proposición serán cuidadosamente examinadas por el Gobierno y por la Cámara, y deberán tener su correspondiente trámite.
Termina el jefe del Gobierno repitiendo que el Parlamento está en la obligación de dar al país ejemplo de fuerza moral, como nuestros generales y nuestros soldados que se batan en la frontera dan ejemplo de fuerza material. (Vivas muestras de aprobación.)
El Sr. Chiesa rectifica para retirar su proposición, teniendo confianza—dice—en que el Gobierno no tardará en indicar al Parlamento la vía que debe seguirse.
Terminado el incidente, la Cámara pasa a discutir el presupuesto de las Colonias, con cuyo motivo el ministro del ramo, Sr. Martini, manifiesta que mejoran las condiciones de Tripolitania, y que por lo que se refiere a Cirenaica cree en una completa y próxima pacificación.
Reunión secreta en la Cámara.
MILAN, 9. Informaciones de Roma al «Corriere della Sera» dicen que un grupo de diputados de todos los partidos ha acordado pedir una reunión secreta de la Cámara.
También se dice que ayer, después de la sesión de la Cámara, los ministros se han reunido para estudiar la misma cuestión.

modificado sensiblemente, porque tenemos sólidamente la salida inmediata del fuerte que nuestras trincheras aprietan aún por los dos lados, sin que los ataques del enemigo hayan logrado durante la noche hacer aflojar nuestra presa.
Hasta suponiendo que los alemanes avancen, a pesar de las dificultades del terreno, completamente expuesto al tiro de nuestras baterías, se encontrarán ante una nueva línea defensiva más fuerte que la precedente, compuesta de tres pilares principales; en la derecha, el fuerte de Tannoy; en el centro, el fuerte de Souville, y en la izquierda, la altura del pueblo de Fleury. Ya varias veces durante la tarde el adversario atacó la granja de Thiaumont, intentando en vano en otras partes filtrarse en dirección de la posición por el camino que desciende de Douaumont hacia Fleury.
Otros obstáculos hay detrás de esos. Justamente se ha dicho que la batalla que los alemanes libran ante Verdun no tiene fin.

LOS ITALIANOS
En la Cámara de Diputados.
ROMA, 9. En la sesión celebrada hoy por la Cámara, el diputado republicano Sr. Chiesa solicitó se suspendiera la discusión del presupuesto del Interior, con objeto de que el Gobierno pudiera hacer, en la forma que juzgara más conveniente, las comunicaciones necesarias en cuanto a la situación militar, exponiendo igualmente las medidas tomadas para asegurar la victoria.
El Sr. Modigliani, socialista adicto, aun partiendo de premisas diferentes, se asocia a la proposición del republicano Chiesa, y añade que si el Gobierno cree oportuno se reúna el Comité secreto, los socialistas aceptarán la propuesta, entendiéndose—dice—que todo el mundo debe dar su aquiescencia, en la idea de que debemos ser vencedores.
El socialista reformista, Sr. Bissolati, señala que el Gobierno no podrá decir a la Cámara, en cuanto a la situación militar, mucho más de lo que hizo público ante el país por medio de los comunicados oficiales.
El país—añade—tiene fuerzas más que suficientes para dominar la situación, y esto debe dejar tranquilos a todos; la dificultad se halla en encontrar el medio de poner al Gobierno en condiciones de hacer al Parlamento las comunicaciones que le es posible hacer y discutir éstas, sin perjuicio siempre de los intereses patrios.
Propone, por tanto, se continúe la labor parlamentaria mientras el Gobierno hace proposiciones concretas acerca del particular. (Aprobación.)
El Presidente del Consejo, Sr. Salandra, pone de manifiesto el noble pensamiento en que ha inspirado su discurso el Sr. Bissolati, y añade:
«Debemos imponernos la mayor tranquilidad y serenidad, y me es grato decir, en sesión pública, que la guerra, aun siendo grave, como siempre se supo que tenía que serlo, y aun siendo el enemigo vigoroso y fuerte, no hay razón alguna para que el país haya de alarmarse.» (Muy vivas muestras de aprobación.)
Pone de manifiesto igualmente el Sr. Salandra la inoportunidad de una deliberación apresurada.
«Por encima de todo—añade—debemos sentir el deber de inspirar al país serenidad y calma ante los sucesos, puesto que nuestro pueblo tiene las fuerzas materiales y morales necesarias para hacer frente a ellos.» (Signos de aprobación.)
Ruega al Sr. Chiesa no insista en su ruego y que la Cámara continúe sus trabajos.
El Gobierno desea que se proceda el próximo lunes a la discusión de los doceavos provisionales, dando así lugar a examinar ampliamente la política general y militar del Gobierno, y si se propusiera la celebración de sesiones extraordinarias, ó bien la reunión de Comisiones especiales, tanto una como otra proposición serán cuidadosamente examinadas por el Gobierno y por la Cámara, y deberán tener su correspondiente trámite.
Termina el jefe del Gobierno repitiendo que el Parlamento está en la obligación de dar al país ejemplo de fuerza moral, como nuestros generales y nuestros soldados que se batan en la frontera dan ejemplo de fuerza material. (Vivas muestras de aprobación.)
El Sr. Chiesa rectifica para retirar su proposición, teniendo confianza—dice—en que el Gobierno no tardará en indicar al Parlamento la vía que debe seguirse.
Terminado el incidente, la Cámara pasa a discutir el presupuesto de las Colonias, con cuyo motivo el ministro del ramo, Sr. Martini, manifiesta que mejoran las condiciones de Tripolitania, y que por lo que se refiere a Cirenaica cree en una completa y próxima pacificación.
Reunión secreta en la Cámara.
MILAN, 9. Informaciones de Roma al «Corriere della Sera» dicen que un grupo de diputados de todos los partidos ha acordado pedir una reunión secreta de la Cámara.
También se dice que ayer, después de la sesión de la Cámara, los ministros se han reunido para estudiar la misma cuestión.

ITALIANOS, AUSTRIACOS Y RUSOS.

COLTANO, 9. Austria, que tiene grandes medios, especialmente en artillería pesada y en ametralladoras, con tropas frescas y entrenadas que suben de 200 a 400.000 hombres en tres ejércitos, que forman 7 Cuerpos y 18 divisiones, esperaba dar un golpe decisivo y mortal a la potencia militar de Italia, gracias sobre todo a su numerosa artillería, que comprende más de 1.700 cañones, de los cuales la mitad son de grueso calibre, unos 40 de 305, 4 piezas de 380 y 4 de 420.
Han aumentado el número de ametralladoras a 8 y también a 24, y algunas veces a 32 por batallón. Han formado grandes depósitos de hombres y de material para no sobrecargar a la única línea férrea del Trentino.
Se ha dado a la ofensiva el carácter de una expedición de castigo, y la llaman la «traficada expedición». Su táctica es la de dar una serie de golpes violentos para hendir la línea y romper la resistencia de los italianos.
A pesar de los formidables ataques iniciales, los resultados de 24 días de violenta ofensiva se limitan casi a la evacuación de los italianos del Astico superior hasta el Asiago y al valle de Campomuro.
Estos resultados han costado a los austriacos pérdidas sangrientas, y el mando austriaco se ha visto obligado a disminuir sus golpes a causa de lo débiles que han quedado sus reservas.
Los italianos se sostendrán, y en cuanto esto sea posible, se lanzarán a una vigorosa contraofensiva.
Mientras que los austriacos han enviado al frente italiano la mayor y mejor parte de su ejército, contando con la inactividad de los rusos, éstos han emprendido una vigorosa ofensiva en todo el frente austriaco. El total de prisioneros hechos en tres días por los rusos en el frente del Pripet a Rumania se eleva ya a 50.000 soldados y a 1.000 oficiales, y han caído en poder de los rusos 77 cañones y 134 ametralladoras, después de haber roto el frente y de haberse apoderado de las posiciones austríacas.
Esta ofensiva rusa la llevan a cabo varios ejércitos, que han avanzado victoriosamente varios kilómetros, atravesando las defensas del enemigo.
Los austriacos se retiran en todas partes, volando sus depósitos, y con enormes pérdidas, producidas por el violento fuego de los rusos, que, por el contrario, sufren pérdidas ligeras, porque la mayor parte de la artillería austriaca ha sido trasladada al frente italiano.
La inquietud del alto mando austriaco es muy grande, como lo demuestran el tono melancólico de los búlgaros y los boletines del general Hofer.
Mientras que la ofensiva contra los italianos ha sido contenida entre las montañas con pérdidas terribles, la ofensiva rusa avanza contra Austria rápida y victoriosamente.
En tres días ha sido aniquilado el efectivo de seis divisiones austríacas.
La expedición de castigo contra Italia se ha convertido en expedición de inquietudes para Austria.

LOS BALKANES

Grecia y los aliados.
LONDRES, 9. El ministro de Negocios Extranjeros ha anunciado la aplicación de un bloqueó pacífico de Grecia.
El «Times» dice sobre ese particular: «Es posible que el Rey Constantino sea perfectamente sincero en sus protestas de amistad respecto de los aliados; pero Fernando de Bulgaria nos había hecho también idénticas protestas, y sabemos las consecuencias de nuestra exagerada confianza.
No podemos arriesgarnos a ver al Rey Constantino arrastrado, repentinamente, en el momento crítico por sus familiares germanófilos.
No pedimos a Grecia que esté con nosotros; pero sí exigimos, como es nuestro derecho, que no conserve esa actitud, que le permitiría en un momento dado unirse a las filas de nuestros enemigos.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El canceller y los partidos alemanes.
LYON, 8. Es sabido que los discursos de M. Bethmann Hollweg que llegan al Extranjero sólo contienen los párrafos favorables, pues los demás la censura los suprime.
No se crea por esto que la opinión alemana es favorable al canceller.
En las *Ultimas Noticias de Leipzig*, periódico favorable a la política del Kronprinz y a la agrupación militar, se dice que si el canceller se ha hecho simpático a los social-demócratas-radicales, ya no lo es a los conservadores ni a los nacional-liberales.
El periódico añade que naturalmente este cambio sólo puede tener consecuencias molestas.
Por su parte, el periódico socialista de Carlsruhe ataca con furia a los conservadores y a los liberales.

Por las víctimas de los torpedeamientos.

PARIS, 9. Eminentes personalidades de los Estados Unidos, de la América latina, de España, Holanda, Escandinavia, Balkanes y Suiza, con objeto de honrar la memoria de los neutrales víctimas de la violación del derecho de gentes por Alemania, han creado un Comité de iniciativa para erigir un monumento a las víctimas de los hundimientos marítimos.

Se ha designado presidente al Sr. Santa Marina, argentino; vicepresidente, Rott, suizo; Vacaresco y Hélène, rumanos, y Edith Wharton, americanos.

En el Comité de honor figurarán ilustres personalidades.

También se constituirán Comités especiales, en los que se hallen representados todos los países.

En el zócalo del monumento se pondrá una inscripción que recuerde a las generaciones futuras que la palabra «neutralidad» tuvo el verdadero sentido humano ajustado a los principios y consideraciones compatibles con las leyes del Derecho, de la Justicia y de la Humanidad.

Elogio del Rey de España.

PARIS, 9. El académico Sr. Widor, que en su viaje a Madrid fué recibido por el Soberano, ha manifestado que D. Alfonso le habló con la franqueza peculiar del soldado.

En Le Gaulois, que publica estas manifestaciones, dice M. Widor que el Monarca español, atento siempre a los intereses de su país, es el político más concienzudo, el hombre de negocios más clarividente, y persona cortés y amable en extremo, que tiene siempre frases gratas para quienes conversan con él.

En la persona del joven Monarca se encuentran reunidas todas las bellezas de España, que sigue siendo la tierra del Cid, que rinde culto a sus bellezas, a su arte y a sus tradiciones, sin dejar por ello de estar impuesta de la actividad moderna.

El Rey que tan noblemente representa al pueblo español no cesa de dar ejemplo a éste mediante su inteligente vida de trabajo, francamente abierta a todas las manifestaciones del progreso, sin dejar de mostrar sana curiosidad por los asuntos de estética y deporte.

La Biblioteca de Lovaina.

EL HAVRE, 9. La Sociedad de bibliófilos e iconófilos belgas ha dirigido una nueva circular excitando a la reconstrucción de la Biblioteca de Lovaina.

En Holanda se ha constituido un Comité con el mismo objeto, y el gran editor holandés Martin Nihoff ha donado un ejemplar de cada una de sus numerosísimas publicaciones.

Rusos y japoneses.

PARIS, 9. La Matin publica las siguientes declaraciones del presidente de la Delegación rusa y del presidente de la Delegación japonesa en la Conferencia económica de París. El delegado ruso, Sr. Pokrowsky, ha manifestado:

«La alianza que queremos convenir es diferente a la que Alemania impone a Austria, Bulgaria y Turquía. Abusando de la superioridad de su fuerza militar, de que dependen los otros, los alemanes quieren convertirlos en verdaderos siervos, instrumentos dóciles para la expansión alemana en el mundo.

Los aliados, en cambio, buscan Ententes recíprocas con objeto de favorecer el libre desarrollo de cada país.

Vamos a discutir como amigos, y a darnos la mano, respetando los intereses comunes, sin que sufrirá ningún interés particular.»

El barón Sakatani, delegado japonés, ha manifestado:

«Tenemos fe en la eficacia de la Conferencia económica.

Nada nos será tan grato como ver a Inglaterra olvidar ciertos principios antiguos de libre cambio para conciliar sus intereses con los de los demás aliados.»

Los parlamentarios rusos.

MILAN, 9. La Misión parlamentaria rusa ha salido de Roma para ir a visitar el frente italiano.

DE ESTADO

Los hijos del maestro Granados. Ha visitado al señor ministro de Estado el

hijo mayor del célebre maestro compositor Sr. Granados, que pereció con su esposa en la catástrofe del vapor Sussex.

Aquel dió cuenta al Sr. Gimeno de la audiencia que tuvo con Su Majestad y de que ha hablado la Prensa.

Le dió las gracias por las gestiones que viene practicando en beneficio suyo y de sus hermanos, gestiones de las que está enterada la familia Granados y por las cuales ha expresado su agradecimiento en distintas ocasiones al ministro de Estado.

DE MADRUGADA

En la Cámara francesa.

ROMA, 9. En la Cámara de Diputados el Sr. Pietravallo dirigió un saludo de ferviente entusiasmo al ejército ruso que en el frente de Galitzia triunfa luchando contra el enemigo común, y afirma de nuevo la confianza inquebrantable de las naciones aliadas en la victoria.

Luego propuso que el Presidente interprete esos sentimientos cerca de la Asamblea legislativa rusa. (Grandes y generales aplausos.)

El Presidente recuerda que anteaer los señores Marcora y Prottopoff manifestáronse mutuamente en la Cámara con esos sentimientos de recíproca amistad de ambos pueblos, su admiración por sus poderosos ejércitos y fe en la victoria. (Aprobación.)

La Cámara se asocia de todo corazón a las palabras de Pietravallo en honor del ejército ruso, victorioso en el confín de Galitzia, y al tributado por el ejército ruso a nuestros soldados valerosos (Grandes y prolongados aplausos.) que sostiene desde hace muchos días la presión de 800.000 atacantes con 3.000 cañones, y que hicieron así posible la gran victoria de nuestros aliados. (Grandes aplausos.) La Cámara participará a la Asamblea nacional rusa los sentimientos de la Cámara italiana. (Grandes aplausos.) El subsecretario de Guerra, Sr. Alfieri, se asocia con toda el alma a esa alta manifestación que tendrá repercusión emocionante cerca del ejército ruso y del italiano, que combaten unidos por los destinos comunes y con la misma fe. (Vivísimos aplausos.)

Ministros franceses en Londres.

CARNARVON, 9. El ministerio de la Guerra anuncia que M. Briand, Presidente del Consejo; el general Roques, ministro de la Guerra; M. Clement, ministro de Comercio; M. Denys Cochin, ministro de Estado, y el general Joffre, acompañados por M. Margerie, director de política del ministerio de Negocios Extranjeros, con su personal, llegaron a Londres esta mañana temprano, para conferenciar con los ministros británicos y sus consultores militares.

Una conferencia.

POLDHU, 9. El general Joffre, monsieur Briand y otros ministros que habían llegado de París, se entrevistaron con Mr. Asquith, sir Edward Grey, Mr. Lloyd Georges y el general sir W. Robertson en una conferencia, que se celebró hoy en Downing Street.

Holanda.

LONDRES, 9. Dicen de Amsterdam que el gran Cuartel general holandés ha publicado hoy un largo comunicado, declarando que el ejército neerlandés está enteramente preparado y equipado para la eventualidad de una guerra.

El comunicado dice, que si en el mes de agosto de 1914 el material y el equipo de ese ejército dejaban mucho que desear, los Países Bajos han aprovechado todas las lecciones de la gran guerra europea y han hecho un gran esfuerzo para organizarse debidamente.

Desmovilización en Grecia.

ATENAS, 9. En la sesión de la Cámara, M. Skouloudis, Presidente del Consejo, ha anunciado que el Gobierno ha sometido a la firma del Rey un decreto ordenando la desmovilización de doce quintas desde 1892 hasta 1903.

Preparativos alemanes.

LONDRES, 9. Según un telegrama de La Haya a la Agencia Central News, los ale-

manes despliegan gran actividad en Bélgica. Varios nuevos cobertizos para zeppelins han sido construidos, así como nuevos aerodromos.

También han traído a sus depósitos del frente enormes cantidades de cañones y de municiones.

Además han llevado a la región de Vilna un refuerzo de 70.000 hombres, procedentes de Prusia oriental, en previsión de un ataque en la región de Jacobstadt.

Cuatro divisiones austriacas han sido enviadas del frente italiano al de Galitzia. Clausura del Reichstag.

LYON, 9. Ayer celebró el Reichstag su última sesión. Estas se han aplazado hasta el 26 de septiembre.

Búlgaros y griegos.

LYON, 9. Los comunicados búlgaros pretenden que estos últimos días los franceses han enviado a la frontera griega patrullas vestidas con uniformes griegos ó turcos.

Estos procedimientos no se emplean por el ejército francés. Resulta cierto que los búlgaros han disparado sobre soldados griegos que se hallaban en la frontera, de donde tuvieron que retirarse.

Un discurso interesante.

PARIS, 9. M. Georges Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara, ha hecho a la Comisión una exposición de la situación interior de Alemania, tal como resulta de las sesiones del 30 y 31 de mayo celebradas en el Reichstag, y del discurso pronunciado el 5 de junio por el Canciller y de los documentos a que dió lectura.

El Gobierno rompió sus relaciones con los conservadores y pangermanistas, que reunidos primeramente con el almirante von Tirpitz, están ahora separados de la mayoría.

Este acontecimiento, que modifica toda la política tradicional del Imperio, no puede obedecer a otras causas que a la laxitud por la guerra y a los sufrimientos, decepciones y malestar, que aumentan en el pueblo alemán.

Leygues expuso luego la situación interior de Grecia, donde los elementos nacionales y liberales se van despertando, y donde la política del Rey, que abrió la frontera a los búlgaros, es públicamente atacada.

Sólo la actitud enérgica de los aliados puede desenmascarar las intrigas de Atenas con Berlín y Sofía y salvar a Grecia de las calamidades que la amenazan.

La hora en Portugal.

LISBOA, 9. A partir del día 17 del corriente, a las once de la noche, se adelantará una hora los relojes.

Un telegrama del Zar.

PARIS, 9. El Zar ha contestado al telegrama de M. Poincaré diciéndole que espera que los incansables esfuerzos de Francia y Rusia, íntimamente unidos a sus valientes aliados, no tardarán en triunfar del enemigo común.

Paso prohibido.

LYON, 9. El Telegraf anuncia que la ambulancia neerlandesa destinada a Rusia irá allí pasando por Bergen, porque el Gobierno alemán le ha negado el paso por su territorio.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Funerales.

POLDHU, 9. Esta mañana se celebró en París un acto religioso en memoria de lord Kitchener, de las otras víctimas del Hampshire y por los oficiales y tripulantes de la flota británica que perecieron en el combate naval del mar del Norte.

Asistieron los miembros de la Embajada británica y el embajador, como asimismo muchos diplomáticos franceses y de otros países.

Dicen unos oficiales.

POLDHU, 9. Comunican a la Agencia Reuter que los oficiales que han regresado con licencia después de la batalla de Jutlandia han expresado su asombro ante la pre-

tensión alemana de haber alcanzado la victoria.

Declaran que los ataques verificados por los destroyers enemigos fueron débiles, y que se retiraron al primer síntoma de derrota.

Un oficial ha declarado que el enemigo perdió dos buques del tipo Kaiser, dos cruceros acorazados, 20 destroyers y probablemente dos buques más del tipo del Pommern antiguo.

Cinco submarinos perdidos.

LONDRES, 9. Según un telegrama de Copenhague al Evening News, se sabe en Kiel que cinco submarinos alemanes no han regresado después de la batalla de Jutland, y que están considerados como perdidos.

Jellicoe y Beatty.

CARNARVON, 9. Inmediatamente después del combate naval, el almirante Jellicoe envió el siguiente mensaje al vicealmirante Beatty:

«Le ruego acepte mis gracias más expresivas y mi sincera felicitación por haber causado daños muy considerables al enemigo, a pesar de las serias desventajas que existían para nuestros buques y de las malas condiciones de luz que experimentaba su escuadra.

Las palabras no pueden expresar nuestro profundo sentimiento para con las familias y amigos de los oficiales marinos que tan gloriosamente han muerto. Ningún almirante podría aspirar a ser mejor servido. Le reitero mis gracias.»

El vicealmirante Beatty contestó: «Las pérdidas por ambas partes fueron bastante elevadas; pero las del enemigo fueron mayores que las nuestras. Esperamos poderlos encontrar de nuevo con ellos para aniquilarlos.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataques y bombardeos.

PARIS, 9. Parte oficial de las veintitrés: «En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes han atacado varias veces durante el día nuestras posiciones de la cota 304.

Dos ataques dirigidos contra el Oeste de dicha cota, y otros dos contra el Sudoeste, acompañados de proyecciones de líquidos inflamados, han fracasado completamente ante nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras.

En la orilla derecha, el bombardeo ha sido muy violento en toda la región del Sur de la granja de Thiamont, el bosque de Chapitre y Fumin.

En el sector del Sur de Damloup no ha habido ninguna tentativa de ataque de infantería durante la jornada.

En los Vosgos, un fuerte reconocimiento enemigo ha sido dispersado por nuestro fuego de fusilería en Hartmannswillerkopf.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Sigue la lucha.

NAUEN, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que nuestra artillería ocasionó el incendio del depósito de municiones enemigo en Lihons, al Sudoeste de Peronne. Bombardeó los puestos enemigos y transportes de tropas en la estación de Suipe (en la Champagne), y sobre la orilla Oeste del Mosa se pudo observar sus buenos resultados al cañonear las baterías francesas, como asimismo columnas de infantería y columnas de carros transportes de municiones.

Sobre la orilla derecha del Mosa continúa la lucha satisfactoriamente para nosotros. Los contraataques enemigos, verificados con numerosos contingentes en el bosque de Thiamont y entre el bosque de Chapitre y el fuerte de Vaux, fracasaron sin excepción con considerable pérdida para el adversario.

En los Vosgos, al Este de Saint Dié, consiguieron los alemanes, mediante explosiones de minas, destruir una gran extensión de las trincheras enemigas.

Teatros oriental y balkánico de la guerra.—En el frente ocupado por las tropas alemanas no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas encarnizadas.

COLTANO, 9. Mando supremo.—En la zona del Valle del Adige, duetos de artillería de un depósito de municiones enemigo explotó gebeti (Vallarsa).

A lo largo del frente Posina-Astico, durante la noche del día 7, masas enemigas fracasaron repetidas veces en sus ataques.

En el Astico el enemigo inició un ataque pero fué prontamente dispersado por el tiro de nuestra artillería.

Sobre la alta llanura de la Sette Comuni continúa la batalla con extrema violencia.

Durante la noche del día 7, la lucha sobre nuestras posiciones al Este de Campomulino continuó encarnizada; desde el día 23 de mayo nuestra infantería se hallaba bajo el fuego de los atacantes.

En el frente de una sola compañía fueron contados durante el 203 cadáveres enemigos. Durante el día de ayer, el enemigo, que había recibido incansantes refuerzos, a raíz de un intenso bombardeo verificado con numerosas baterías, renovó el ataque en la zona al Este de Asiago y de Campomulino.

La infantería alpina rechazó repetidas veces la columna enemiga y contraatacó valerosamente a la bayoneta al final de la jornada.

Nuestras tropas, debido a la intensa acción de la infantería enemiga, se replegaron a sus nuevas posiciones, más al Este de las precedentes.

En el Valle de Sugana, duetos de artillería. Son señalados felices ataques nuestros en la zona de Podestagne (Altó Bóite).

En el Rienz, en Carnia y sobre el Isonzo, actividad de la artillería.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Continúan los combates.

NAUEN, 10. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Los combates en el Noroeste fueron ayer menos violentos.

En Kolki, al Norte de Nowoalexiniec y Noroeste de Tarnopol, como asimismo sobre el Dnajestr, los ataques rusos fueron rechazados, con considerables pérdidas para el enemigo.

En la frontera de Besarabia reina tranquilidad.

Teatro italiano de la guerra.—Sobre la alta meseta de Asiago, los austrohúngaros se apoderaron de Montessimol, y al Norte de Monte Miletta, la posición fuertemente defendida por los alpinos de Monte Castel Umberto.

La artillería pesada austrohúngara abrió el fuego contra Montelisser, obra blindada occidental de la región fortificada de Primolano. Al número de prisioneros italianos hay que añadir 28 oficiales y 550 hombres; además se han cogido cinco nuevas ametralladoras.

Hidroplanos austrohúngaros bombardearon profusamente los depósitos ferroviarios de Portogruaro, Latisana, Pallazuolo y el puerto interior y estación de hidroaeroplano enemigos de Grado.

Los aviones austrohúngaros bombardearon las estaciones de Schio y de Pioveni.

EXTRANJERO

Choque de tranvías.

NUOVA YORK, 9. Un tranvía aéreo chocó con otro en la Tercera Avenida, incendiándose el primero de ellos y resultando numerosas víctimas.

Una huelga.

BERNA, 9. Telegrafian de Christiania a la Gaceta de Francfort que la huelga de los obreros de transportes ha comenzado.

Se prevé que la huelga será general dentro de quince días, pasado el plazo de previo aviso que marca la ley.

Se teme que la huelga se extienda a los chauffeurs, mecánicos, etc.

No se sabe si alcanzará a los ferrocarriles.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

poco de kirsch... Y a propósito; no le veo sobre la mesa. Es un olvido que es preciso reparar.

Y Ritner exhibió el famoso llavero, aguardado con tanta impaciencia y anhelo por Emma.

Esta se le cogió de la mano.

—¿Qué hace usted, señorita?

—Quiero tener el honor de servirlos yo misma—respondió la joven.

—Es usted muy amable.

La joven se estremeció de alegría al tocar las deseadas llaves.

Había en el llavero unas diez ó doce llaves.

Emma buscó la más chiquitita de todas, y dijo:

—¿Es ésta la llave, señor doctor?

—No tal; esa es la de la puerta de la ronda que da al bulevar Montmorency.

Apenas pudo Emma disimular su alegría.

La llave era demasiado fácil de recono-

cer entre todas por su tamaño y su ojo de cobre cincelado, semejante a una joya artística.

—Esta es la llave, señorita—dijo señalando otra;—pero siento que se moleste.

La joven, manifestando una vivacidad infantil, corrió al armario, abrió las vidrieras, sacó la botella pedida y la colocó sobre la mesa, teniendo cuidado de dejar las llaves puestas en la vidriera.

—No conozco nada más delicioso—dijo el doctor—que la fresa rociada con algunas gotas de este licor tan exquisito, que nos viene de los bosques de la Selva Negra.

—Otras personas la prefieren con vino de Burdeos ó de Champagne—replicó el médico-ayudante.

—Son profanos; para eso más valdría el curazao seco, el incomparable curazao de Cusenier.

—Y hay algunos—dijo entonces el convidado—que la toman con leche.

—Es horriblemente indigesto; si aprecia en algo su salud, líbrese de tal mezcla. Emma tomó entonces la palabra para disimular en parte su turbación, y dijo:

—Pues yo creo que el medio mejor de conservar a la fresa su primitivo gusto es tomarla con un poco de azúcar.

—He conocido personas de muy buen gusto que participaban de la opinión de esta señorita—dijo Ritner;—pero yo permanezco fiel al kirsch.

—¿Dónde tomarán los señores el café?

—preguntó el criado.

—En el jardín. ¿No es esa vuestra opinión, señorita?

—Sí, ciertamente—repuso la joven.

—Sea en el jardín; allí fumaremos un buen cigarro, si el humo no incomoda a esta señorita.

El criado salió del comedor con la bandeja en que iba el servicio del café, y los convidados se levantaron para seguirle.

—Yo me encargo de los licores—dijo Emma.

—Pero, señorita...

—Permítame... Ya verá cómo conozco su gusto.

—Sólo por obedecerla...—dijo el doctor, saliendo con sus convidados.

La joven, cuyo corazón palpitaba con indecible violencia, se apresuró a utilizar aquellos momentos de soledad que tenía y que tanto le había costado procurarse, y rápidamente sacó del llavero las dos llaves de que tanta necesidad tenía para poner en práctica el plan que se había trazado.

XVI

Una vez las llaves en su poder, cogió a la casualidad cinco ó seis frascos y bajó con ellos los cuatro ó cinco escalones que la separaban del jardín, colocando delante del doctor los frascos y las llaves.

Ritner cogió éstas y las guardó en el bolsillo sin mirarlas y sin notar, por consecuencia, la falta de las dos llaves.

Pasó una media hora.

El doctor tenía una cita, y el ayudante debía empezar su visita a las enfermas; por lo tanto, se deshizo la reunión.

—Señor doctor, ¿me permite usted traer a mi madre al jardín, como de costumbre?

—Sin duda; pero evítela los rayos del sol.

—No tenga miedo.

Ritner se dirigió a su despacho.

Emma subió a su cuarto, cogió todo el dinero que tenía, se puso el sombrero de paja con que tenía costumbre de bajar al jardín y se dirigió a la celda de su madre.

Al atravesar por delante del pabellón del doctor, éste se asomó a la ventana y dijo:

—Señorita Emma...

La joven se detuvo aterrada y su corazón suspendió los latidos.

¿Habrá advertido el doctor la desaparición de las llaves?

En ese caso, todo estaba perdido.

Emma se esforzó en ocultar su turbación, y se acercó diciendo:

—¿Me llama usted, doctor?

—Sí; haga el favor, ya que va al departamento de las enfermas, de decir a la enfermera que está al frente de la segunda división que la espero.

Estas palabras disiparon las inquietudes de la niña, que contestó alegremente:

—Así lo haré, doctor.

Continuó rápidamente su camino en dirección al departamento de las locas.

Los minutos le parecían siglos.

Peró por prudencia no quería anticipar su llegada a la celda de su madre.

Desempeñó la comisión de Ritner.

Después subió la escalera, penetró en el pasillo en que estaban las celdas y la enfermera le abrió la del número 5.

Juana, a pesar del trastorno de su cabeza, conocía ya por instinto la hora en que llegaba la que ella llamaba «ángel de luz».

La joven corrió hacia ella, la abrazó y cubrió de besos sus mejillas, mientras una vaga sonrisa se dibujaba en el rostro de la loca, que parecía animada por una luz fugitiva de inteligencia.

—Madre querida—dijo Emma,—vengo para llevarte al jardín.

—Al jardín... Al jardín...—murmuró maquinalmente la loca.

—Sí, como ayer, como todos los días, entre los árboles, entre las flores.

—Flores... Flores...

—Ven, ven.

Emma cogió la mano de su madre, y a la pobre loca la siguió dócilmente.

Bien hubiera querido la niña vestir a su madre de otro modo, pero era imposible. Tenía que sacar a su madre con aquel saco de lana blanco, que era el uniforme de la casa.

Ya en el jardín, procuró la joven llevar a Juana hacia la puerta que conocemos.

Tenía prisa por huir.

Ya hacía una hora que estaban las llaves en su poder, y de un momento a otro el doctor podría echarlas de menos, descomponiendo todos sus planes.

LOS TEATROS

«HORRIBLE EXPERIMENTO»

En la compañía que trabaja en este teatro bajo la dirección del primer actor...

EL DE MARIA LACALLE

Ayer se celebró en este teatro la función en honor y beneficio de la...

En la próxima semana se estrenará la opereta en tres actos, libro de Firpo...

En esta obra desempeñó un papel de gran importancia la niña Carmencita Paz...

En la sección de las diez de la noche se estrenó un precioso sainete...

En este sainete toman parte todos los artistas de la compañía...

madriñea y al público en general á que subiera al escenario para examinar con todo...

El domingo, á las seis de la tarde, segunda matinee infantil, dedicada á los niños...

En breve publicaremos las condiciones de este reto, cuya propuesta se ha fijado en la...

Comedia.—Hoy sábado y el domingo, á las diez y cuarto, en funciones á precios populares...

Para el beneficio de Mercedes Pérez de Vargas, que se celebrará el próximo miércoles...

Zarzuela.—El éxito grande alcanzado por los veinte enanos en sus distintos trabajos...

En la próxima semana se estrenará la opereta en tres actos, libro de Firpo...

Apolo.—Hoy sábado, tres secciones, representándose las siguientes funciones:

Las localidades pueden adquirirse en el domicilio de la Asociación. Concepción Jerónima...

En la próxima semana, estreno de la opereta bufa en un acto, dividido en tres cuadros...

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Match de lucha libre.—Hoy á las diez de la noche, se verificará un...

Gran Teatro.—La Empresa del mismo ofrecerá muy en breve al público un espectáculo...

Princesa.—Ayer noche presentó el gran drama completo con una sola variación...

estas condiciones de bondad y de baratura, el público responderá seguramente al esfuerzo...

GRAN MATCH DEFINITIVO de LUCHA LIBRE

entre CROZIER (Jamaica), CAMPEON DE LONDRES ANTOINE DE BONE (Argelia), Campeón de Constantinopla.

GRAN TEATRO hoy sábado 10, á las diez de la noche.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Copa de Madrid. Uno de los días que el Hipódromo se ha visto más concurrido en el actual concurso...

Los caballos inscritos tenían que salvar 18 obstáculos en el tiempo máximo de cuatro minutos.

Tomaron parte en la prueba 57 caballos. Los premios fueron ganados: El primero, de 4.000 pesetas...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 10 de junio de 1866.

Cartas de Venezuela de personas respetables, fechadas el 7, 8 y 9 de mayo último, están contestes en cuanto á que el Congreso...

Toros en Plasencia

PLASENCIA. (Viernes, noche.) PRIMERO Toma una vara de Carriles...

Segundo. Vázquez lancea. Sin nada digno de anotarse en los tercios primero y segundo...

Tercero. Posada da cuatro verónicas extra. El toro toma con bravura cuatro varas...

Cuarto. Toma cuatro varas, sin producir bajas en las caballerizas.

Quinto. Toma con bravura cuatro varas. Los banderilleros cumplen su cometido tarde y mal.

Sexto. Toma cuatro varas y mata tres caballos. A petición del público banderilla Posada...

Andalucía. La batalla de Bailén. BAILEN. (Viernes, mañana.) El Ayuntamiento acordó celebrar...

Cataluña. El debate parlamentario. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La expectación por el resultado del debate...

Contra la calvicie. Existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis, del sabio doctor Jonas...

Mitín obrero. Esta noche se celebrará en Sans una reunión de obreros y obreras del arte fabril...

Toros. Para el domingo, en las Arenas, se anuncia una corrida de seis toros de Albarrán...

Valencia. Un ofrecimiento. VALENCIA. (Viernes, tarde.) El alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales...

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

El tercero, de 1.000 pesetas, por Erguel, montado por D. Pedro G. de Goyoga. El cuarto, de 700 pesetas, por Longinos...

El décimo, undécimo, duodécimo, decimotercero, decimocuarto, decimoquinto, decimosexto, decimoséptimo y decimoctavo...

Al concurso asistieron SS. AA. RR. doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos, D. Alfonso de Borbón, D. Fernando, el Príncipe D. Felipe y su esposa.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

AVISOS UTILES

AVISO PARISIANA

EL DIRECTOR DE ESTE LINDO PARQUE RESTAURANT, DESEANDO COMPLACER A INFINIDAD DE PERSONAS DE LA BUENA SOCIEDAD...

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL. 32-BARQUILLO-32

GINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENNORRAGIA. INYECCIONES DE PERUSCABINO. TUBO Sonda-FORMULA "N."

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis, del sabio doctor Jonas...

CATALUNA

El debate parlamentario. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La expectación por el resultado del debate...

Contra la calvicie. Existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasis, del sabio doctor Jonas...

Mitín obrero. Esta noche se celebrará en Sans una reunión de obreros y obreras del arte fabril...

Toros. Para el domingo, en las Arenas, se anuncia una corrida de seis toros de Albarrán...

Valencia. Un ofrecimiento. VALENCIA. (Viernes, tarde.) El alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales...

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos, poco después de haber llegado a la Cámara la Comisión que había estado en Palacio para entretener al Rey la contestación al Mensaje, ocupó la presidencia el marqués de Alhucemas y comenzó la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El banco azul, desierto.

ORDEN DEL DÍA

Se procede a la elección de la Comisión mixta inspectora de la Deuda pública, siendo elegidos los Sres. Amblard, D. Justo Martínez y Garayo.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión quince minutos después de empezada.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

El banco azul, desierto.

Ruegos y preguntas.

Un diputado pide la palabra para hacer un ruego; pero dice que no lo puede realizar porque no hay nadie en el banco azul.

El PRESIDENTE manifiesta que se pondrá el ruego en conocimiento del ministro a quien corresponda.

Protestan los Sres. LA CIERVA y SANCHEZ GUERRA de la ausencia de los ministros.

El PRESIDENTE la explica, diciendo que los ministros se hallan en el acto de la sanción de leyes.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: ¿Pero todos?

El PRESIDENTE: Probablemente S. S. habrá hecho lo mismo alguna vez.

El Sr. RIVAS MATEOS pide la palabra, y habla durante un buen rato para dar lugar a que llegue algún ministro.

Llega un momento en que los cervistas protestan, y el PRESIDENTE ruega al orador que se dirija a la presidencia.

Por fin llega el ministro de la Gobernación, que se recibió con rumores.

Formulan ruegos los Sres. IBAÑEZ RIZO, SALAZAR y JANSANA.

El Sr. MORERA denuncia que se ha repartido una hoja en que se habla de autonomía y nacionalismo, inspirada por los regionalistas, según se afirma, aunque cree que falsamente.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA afirma que la Policía tiene orden de recoger dicha hoja, que seguramente no es debida a las personas a quienes se atribuye.

El Sr. FARGUILL hace un ruego al ministro de Fomento.

El marqués de CAMPS se lamenta del precio del pan en Girona, y se queja de la extensión del juego en la misma Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION cree muy difícil corregir el vicio del juego; pero afirma que en Barcelona está notablemente disminuido.

No hay juego en Tarrasa, y no ha sido autorizada para jugar ninguna nueva Sociedad.

Niega también que se juegue en los bars.

El juego de «las siete y media», que estaba muy popularizado entre las clases humildes, ha sido notablemente perseguido.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU interrumpe, llegando a anunciar una interpelación, que el ministro acepta.

El ministro de la GOBERNACION afirma que el precio del pan en Girona se debe a una cuestión de transportes, que el Gobierno trata de resolver.

El marqués de CAMPS rectifica.

El Sr. SALAZAR pide la realización de algunas obras urgentes en Santa Cruz de Tenerife.

El ministro de FOMENTO promete atender en lo posible el ruego del Sr. Salazar.

El Sr. ALVARADO (D. Luis) formula un ruego de interés local.

ORDEN DEL DÍA

Es proclamado diputado el Sr. Castrovido.

Se aprueba el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas (Logroño) y agregándolo al de San Vicente de la Sonsierra.

Contestación al Mensaje.

El Sr. LLADO rectifica con breves palabras.

El Sr. GINER DE LOS RIOS recuerda uno de los primeros discursos pronunciados por él en la Cámara en ocasión en que había 44 diputados catalanes en la Cámara.

Tan definida estaba mi actitud entonces como en la tarde de hoy.

Yo tenía el convencimiento de que representaba mejor a Barcelona que los 44 diputados catalanes.

Hace historia del catalanismo y del partido de Unión republicana.

El Sr. RIU interrumpe un momento y dice que admite la oficialidad de la lengua catalana.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Pues yo no admito más que una lengua: la lengua española. (Muy bien, en algunos escaños. De una de las tribunas es expulsado un entusiasta que grita: ¡Bravo!)

El Sr. Giner de los Rios prosigue elogiando la reforma arancelaria de Figuerola.

Dice que el Sr. Cambó es un hábil orador; pero dice que afirma cosas absurdas.

Por ejemplo, el caso de que Austria se apoyara por las pequeñas nacionalidades. El pueblo checo es rebelde, y pidió una Universidad, la de Praga, que se le concedió; pero es el único caso en el mundo.

En ninguna Universidad de Suecia ni de Bélgica, donde se hablan dialectos, se expli-

ca en flamenco ni en valón, sino en el idioma nacional.

Y si hay alguna excepción en el mundo, es en Cataluña, porque en la Universidad Industrial y en la Escuela de Artes y Oficios, así como en todos los Centros docentes dependientes de la Diputación, se explica en catalán.

Los veinte catalanes que formaban la Junta del partido radical de Barcelona, coincidieron, en el Ayuntamiento, en no admitir otro idioma que el castellano.

«En cierta ocasión me dijo un apasionado —afirma— que tenían derecho al suicidio, porque yo afirmé que iban por tal camino.»

Todo el mundo tiene derecho al suicidio (Rumores), pero individualmente.

Todo lo que pedis lo habéis conseguido, aun dentro de la detestable administración española, tan detestable como la de la Mancomunidad. ¿Por qué, entonces, tratar de variar el camino?

Hoy, cuando ochenta y cinco millones de seres alaban y glorifican a Cervantes y su lengua, vosotros no sabéis, señores catalanistas, sobreponer el ideal a vuestros intereses.

En el instante en que el presidente de la Academia lanzó su elogiada expresión en pro de la pureza y de la conservación del idioma, fuisteis a Barcelona a lanzar vuestra protesta.

El Sr. ROYO VILLANOVA, como perfecto ministerial, y el Sr. ALCALÁ ZAMORA, como ministerial imperfecto...

El Sr. ALCALÁ ZAMORA: ¿Qué tengo yo que ver con la Gramática? (Pide la palabra.)

Pide que la escuela de párvulos, haciendo una justa concesión, se otorgue en Cataluña a profesoras catalanas.

Mientras no vengan al Tribunal de Cuentas las cuentas de la Mancomunidad, no se debe conceder la delegación de las obras públicas.

Los profesores y catedráticos de Barcelona han protestado de la conducta del Ayuntamiento en materia de enseñanza.

El Sr. ROYO VILLANOVA: Por eso los censuraba ayer el Sr. Cambó.

El Sr. GINER DE LOS RIOS protesta de que la Diputación provincial de Barcelona envíe inspecciones a los centros de enseñanza, porque sólo lo puede hacer el ministerio de Instrucción pública.

El día que entre en mi cátedra un inspector de tal procedencia—afirma,—lo pondré en la calle, porque yo no reconozco otra autoridad que la del ministro y del Consejo de Instrucción pública.

Cita el caso de un profesor que había de enseñar francés y le exigieron explicara la cátedra en catalán, cosa que le era imposible por no conocer la liliación de tal idioma con tal dialecto. Pues le obligaron los catalanistas a renunciar el cargo.

Habla de profesores de «vicio real» nombramiento del Sr. Prat de la Riba. (Rumores.)

Hay una Escuela de Agricultura, organizada por la Diputación, con veinte profesores y diez y siete alumnos. (Rumores.)

Dice que hay en ella una asignatura de Fisiología vegetal (Risas), y se llaman artes de la tierra a la cerámica, vidriería y esmalte, sólo para cambiar lo que hace el Estado. (Risas.)

Habla de una oposición en que se aprobó para una cátedra al sobrino de uno de los jueces del Tribunal.

Habla de una señora catedrática de Medicina, nombrada por la Diputación, que enseñaba por un procedimiento raro; pero que no discute, y que ha cobrado por cuatro meses 43.000 pesetas. (Grandes rumores.)

A esta señora, que ha sido anarquista y hoy es conservadora, como muchos más (Risas), le pedimos neutralidad en la enseñanza; nos quejamos de su conducta, pero no fué eso lo peor, sino que el curso se explicó en italiano, en francés y en catalán, menos en español. Y esto es lo que no podemos consentir. (Muy bien, en varios puntos de la Cámara.)

A una señorita se le preguntó en un Centro docente por los límites de España, y contestó que por el Norte y el Este estaba limitada por Cataluña. Esta enseñanza, estos procedimientos, no pueden consentirse. No se puede viciar la enseñanza; se debe ser neutral, porque el cerebro y el corazón del niño no deben ser moldeados con malicia e intención perversa.

Dice, como un pensador alemán, sin querer ofender con la crudeza de los términos, que no se puede pasar, como se intenta, de humanidad a bestialidad y de la bestialidad a la nacionalidad.

Termina diciendo que todos los españoles, sin distinción, debemos llevar nuestro grano de arena para el engrandecimiento de la Patria. (Muy bien en la mayoría y radicales.)

El Sr. DOMINGO pide que se le reserve el uso de la palabra para mañana.

El PRESIDENTE no cree oportuno acceder a ello, por faltar una hora de sesión.

El Sr. DOMINGO dice que piensa ser extenso.

El PRESIDENTE: Pues empiece hoy su señoría y continuaremos mañana.

El Sr. DOMINGO recuerda la caída del partido conservador, obligado por la premura con que el partido liberal reclamaba la presentación de proyectos económicos.

Todo hacia esperar que el partido liberal se apresuraría a traer tales proyectos a las Cortes; pero han pasado meses y meses sin convocar las Cortes, y ahora, ya abiertas, los proyectos económicos continúan sin llegar.

Y estamos viendo que todos los países del mundo se dedican a preparar las soluciones económicas, y los periódicos extranjeros dedican atención enorme a estos asuntos. Pues en España se desdénan, sin pensar en el peligro de la paz, por esa guerra económica que surgirá después de la presente.

Añade que en el terreno económico no podemos ser neutrales. (La Cámara está muy desanimada.)

Dice que es menester fomentar la producción nacional.

Realza la importancia de la lengua española en su aspecto comercial, y lo prueba que actualmente se enseña en Inglaterra.

Censura que los capitalistas españoles tengan el dinero en los Bancos, sin favorecer a los proletarios.

Afirma que se gasta más dinero en la zona de Marruecos que Francia gasta en Argelia, y dice que no sabe que es más indigno: si un Gobierno que hace eso ó un pueblo que lo tolera.

Pide un descanso el orador, y el presidente suspende la discusión hasta mañana.

Se da cuenta a continuación del despacho ordinario, y se levanta la sesión a las siete y diez.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, cuando recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, les manifestó que, como estaba anunciado, a las tres recibiría S. M. el Rey a la Mesa del Senado, la cual iba a hacerle entrega de la contestación de dicha Cámara al discurso de la Corona.

Luego habló el Presidente del Consejo del incidente ocurrido con un barco español en un puerto italiano, coincidiendo su relato con el publicado por la Prensa, sin otra diferencia que la de que aquél tuvo lugar en el puerto de San Maurizio, próximo a Génova, y no en ésta, como se ha dicho.

No intervino representación alguna de España porque no la tenemos en el puerto de San Maurizio; pero inmediatamente que el barco llegó a Génova y tuvo conocimiento de lo sucedido nuestro cónsul en este último puerto, tomó cartas en el asunto nuestro representante consular, instruyéndose el debido expediente para la depuración del suceso.

Desde luego, nuestro Gobierno no concede importancia alguna al incidente, atribuyendo éste, en gran parte, a la escasa cultura de los moradores de Maurizio que en aquél tomaron parte.

Se ocupó también el conde de Romanones del estado de pacificación en que se encuentra la zona española de Marruecos, y de las garantías de seguridad que para tropas como para paisanos ofrecía el paso por el Fondack.

El general Jordana ha dado cuenta de la reducción que han tenido las diferentes guarniciones de aquella zona, con ocasión de la repatriación de doce batallones a la Península. La de Melilla se ha reducido en tres batallones, y en otros tres cada una, las de Ceuta, Tetuán y Larache.

Por último, dijo el conde de Romanones que había recibido las visitas de algunas personalidades de Barcelona, que le habían expresado su conformidad con los tonos del discurso que pronunció anteayer contestando al señor Cambó.

Entre dichas personalidades figura el señor Ferrer y Barberá, representante de la provincia de Barcelona en la Mancomunidad.

El ministro de la Gobernación se lamentaba ayer mañana de que al hablar del proyecto del extrarradio se mencionase solamente la prolongación de la Castellana, cuando es sólo un detalle del proyecto, que actualmente está desglosado y a estudio del arquitecto señor Granés.

El proyecto es más amplio, y cuantos deseen examinarlo están a su disposición los planos generales y parciales del mismo.

Cumpliendo el acuerdo de la última sesión, el Ayuntamiento en pleno estuvo ayer mañana en Gobernación para felicitar al Sr. Ruiz Jiménez por la presentación del proyecto del extrarradio, excitándole a conseguir de las Cortes su aprobación.

El ministro de la Gobernación dió las gracias a los ediles madrileños, y les dijo que precisamente en el Consejo de anteayer, el Gobierno, considerando urgente y necesario dicho proyecto, acordó procurar que recaiga la aprobación de las Cámaras antes de las vacaciones de verano.

Hoy se discutirá en el Senado el proyecto de ley concediendo pensión de 5.000 pesetas a la viuda de D. Isaac Peral.

Las contadas personas que a primera hora concurren ayer al Congreso se dedicaron, entretanto empezaba la sesión, a comentar la jornada parlamentaria del día anterior.

Entre los comentaristas los había muy caracterizados que, refiriéndose al discurso del Sr. Cambó, decían que parecía el de un hombre que no tiene convicciones nacionalistas y que procede arrastrado por una fuerza, pareciendo desprenderse de su obra la creencia de que busca en el máximo de escándalo el mínimo de concesión.

En cuanto a la actitud del jefe del Gobierno, reflejada en la contestación al señor Cambó, decían también que, en efecto, es muy expuesto dejarse arrastrar por los aplausos, y que en el gobernante el aplauso había que aceptarlo no como un estímulo, sino como un freno.

La expectación en el debate está ahora pendiente de intervenciones anunciadas.

Se dice que el Sr. Maura hablará muy pronto, y hasta ha llegado a precisarse que lo hará en los primeros días de la semana próxima, habiéndose asegurado que mantendrá en el debate su actitud de siempre respecto del problema regionalista.

El Sr. Lerroux también hablará; pero ha anunciado que no tiene decidido el momento, y que estando ya, como está, aludido, hará uso de la palabra en el instante en que él crea llegada la oportunidad.

Ayer ha firmado Su Majestad el decreto nombrando secretario del Gobierno Civil de Madrid a D. Jesús Lopo.

En una de las Secciones del Congreso se reunieron ayer tarde los senadores y diputados por la Coruña con una Comisión, al frente de la cual figura el alcalde de dicha capital, y que ha venido a Madrid con objeto

de gestionar diferentes asuntos de interés grande para la Coruña.

La Comisión expuso a los representantes en Cortes las diferentes aspiraciones que traen.

Son éstas la construcción del ferrocarril de la costa que una a la Coruña con Gijón; la de los ferrocarriles complementarios entre Santiago y Cortiña y de Corcubión a Coruña, y que sea Coruña uno de los puntos de escala de la nueva línea de vapores entre Galicia y Norte América, alternando con Vigo.

Los senadores y los diputados, después de escuchar a la Comisión, prometieron a ésta poner de su parte cuanto les sea posible para el logro de las aspiraciones expuestas, conviniéndose en visitar a los ministros de Hacienda y de Fomento para interesarles, en cuanto de ellos dependa, resoluciones prontas y satisfactorias en los asuntos que apuntados quedan.

Desean dichos comisionados que se aproveche la presentación a las Cortes del proyecto de ferrocarriles secundarios para encontrar dentro de éste una fórmula que permita llevar a la práctica el ferrocarril de la costa.

Al ministro de Hacienda le hablaron de la necesidad de reorganizar las Haciendas locales, porque hay Ayuntamientos, como el de la Coruña, que en este año terminan la prórroga de los Consumos y no podrán vivir de no concedérselos otros sustitutos.

Respecto a la conveniencia de que los vapores de la línea directa a Nueva York alternen al tocar en España en Vigo y la Coruña, hubo unanimidad completa, y algunos de los diputados presentes, vigueses de naturaleza, aunque no representan a Vigo en Cortes, estuvieron conformes en que no se perjudicaría con esta petición al puerto de Vigo.

En la reunión, el Sr. Casás dió cuenta de la visita que ayer mañana habían hecho al marqués de Comillas para tratar de este importante punto.

El marqués de Comillas acogió con benevolencia la petición, y les dijo que era aspiración del Rey la de establecer una línea directa de turismo entre los Estados Unidos y la Coruña.

Después de exponerse por ambas partes las razones en que fundaban sus respectivas actitudes, el marqués de Comillas les prometió que el vapor Alfonso XII, que hace dicho viaje, tocará en la Coruña.

Con motivo de la supresión de las primas a la navegación les dijo el marqués que se propone anunciar a las Cámaras de Comercio la supresión de la línea a Brasil y Plata, si dichas Cámaras no secundan su protesta para que subsista la subvención.

La Comisión coruñesa visitará hoy al conde de Romanones.

También se han reunido en el Congreso los representantes en Cortes de provincias productoras de corcho, acordando dirigirse a todas las entidades interesadas en el corcho para formar una Liga que defienda los intereses de aquéllas.

En el debate del Mensaje ha intervenido el Sr. Giner de los Rios.

Este dedicó la primera parte de su discurso a combatir la oficialidad del idioma catalán.

Se opone resultantemente a que se les conceda a los regionalistas las delegaciones en materia de enseñanza, exponiendo larga serie de anomalías que la Mancomunidad realiza en materia de enseñanza.

Produce el relato gran impresión en la Cámara, que le escucha con atención grandísima.

Todo el discurso del Sr. Giner de los Rios ha sido muy bien acogido, y será seguramente objeto de muy favorables comentarios.

De la intervención del Sr. Domingo en el debate bien poco ó nada puede decirse, porque contrariado el orador por la negativa justificada del presidente a suspender el debate, reservándole la palabra para hoy, sólo persiguió invertir el tiempo que restaba de la sesión, sin entrar en materia.

Así lo comprendió la Cámara, y de ahí que los escaños de los diputados estuviesen casi desiertos la mayor parte del tiempo que estuvo hablando el Sr. Domingo.

Después de la sesión se encontraron en el pasillo, entre los despachos del presidente y de los ministros, los Sres. Dato y Romanones, manteniendo un ligero cambio de impresiones acerca del desarrollo que va teniendo el debate.

Se creía que la enmienda del señor vizconde de Eza sería apoyada en seguida; pero no es así, toda vez que la enmienda del Sr. Cambó invertirá varios días más, a juzgar por el número de diputados que para alusiones tienen hasta ahora pedida la palabra.

Pasan de siete los que sobre la misma enmienda que está discutiéndose tienen pedido intervenir.

Encontrándose juntos los Sres. Dato y conde de Romanones, acertó a pasar junto a ellos el Sr. Giner de los Rios.

Ambos le felicitaron efusivamente, reconociendo el alcance y trascendencia de su discurso, por el profundo conocimiento que de los asuntos catalanes tiene el diputado radical.

Este recibió numerosísimas felicitaciones, no ocultando a cuantos le aplaudían su intervención, que había sido el de ésta un momento para él difícilísimo.

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga del ramo de construcción de Santiago.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

COMUNICACIONES

Aparatos telefónicos.

Continuamente se está dando el caso de no poder servir los pedidos de nuevos aparatos a las redes telefónicas urbanas del Estado, por carecer de los teléfonos necesarios para montarlos.

Esto se debe, en primer lugar, a que las existencias de este material están agotadas casi por completo, mejor dicho, absolutamente, y a que el presupuesto para estas adquisiciones es tan exiguo, que no permite disponer de las cantidades necesarias para la adquisición de estos aparatos, sin contar con que, aun en este favorable caso, las circunstancias por que atraviesan las naciones de Europa y América, con motivo de la trágica contienda que ensangrienta el mundo, hacen imposible, casi en absoluto, la adquisición de éstos, pues la producción se limita, en la mayor parte de los casos, a lo estrictamente necesario para cubrir las atenciones respectivas de cada país.

Para no dejar en absoluto desprovistos de material nuestros almacenes, aunque los aparatos obtenidos por el procedimiento que vamos a indicar no fueran de una perfección absoluta, se nos ocurre que, puesto que tenemos elementos para ello, podría intentarse, con muchas probabilidades de éxito, casi con certeza, la utilización del material telefónico dado por inútil que en nuestros almacenes conservamos, reformando con unos aparatos otros, y obteniendo de esta manera no sabemos cuántos exactamente, pero sí de una aproximadamente alrededor de 200 a 250 teléfonos, que, si no para atender a todas las demandas, podrían servir para las más urgentes, entretanto que nuestra Administración pudiera adquirir directamente de las Casas extranjeras el material que se necesita.

Se nos podrá objetar que para los teléfonos de llamada magnética son necesarios los imanes, y que de éstos no nos podemos proveer en España por ser una fabricación genuinamente extranjera; pero a ello contestaremos que, sin perjuicio de utilizar los imanes que en los aparatos citados, como de desecho, puedan estar en buenas condiciones para el montaje ó reforma de otros, se pueden construir con estos elementos teléfonos de llamada no magnética, que, si no de un resultado superior a éstos, pueden servir para las necesidades más urgentes, como ya hemos dicho.

En cuanto al personal necesario para esto que pudiéramos llamar recomposición de los aparatos, sabemos de una manera evidente que en el Cuerpo de Telégrafos hay mecánicos que dominan la cuestión, y que serían capaces de acometer la empresa, en número suficiente, y personal técnico apto para dirigirla.

La cuestión así planteada queda reducida a que, por quien compete, se den las órdenes oportunas para que se hagan las pruebas necesarias.

No dudamos que el constante y de sobra probado afán de mejorar las comunicaciones españolas, de D. José Francos Rodríguez, ha de hallar la mejor solución para resolver rápidamente esta importante cuestión.

WOTAN

Ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdam, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Lees, Buenos Aires, Nueva York, Méjico, Veracruz, Laredo, San Salvador, Santa Ana, Puerto Rico, Bocas del Toro, Colón, Panamá, Maracaibo, Costa Rica, Puerto Limón, Yokohama y Tokio.

Hoy sale para Canarias y Río de Oro.

Caja Postal de Ahorros.

El Consejo de Administración, en su reunión celebrada anteayer tarde, aparte de la deliberación relativa a todos los asuntos de la Caja Postal de Ahorros, fué informado del balance expresivo de la situación de la misma en 1.º de junio, es decir, a los tres meses próximamente de iniciadas sus operaciones.

Las imposiciones realizadas durante ese período fueron 92.464 primeras, por valor de 4.719.848,85 pesetas, a las cuales hay que agregar las 103.061 que representan las segundas imposiciones, una suma de 1.209.611 pesetas, más 66 transferencias, equivalentes a 12.679,31 pesetas. Esto es, que el total de las imposiciones realizadas en la Caja ascendió a 195.591, por valor de 5.942.139,16 pesetas. Hoy la cifra de 6.000.000 ha sido rebasada con las imposiciones efectuadas desde el día 1.º hasta la fecha. Los valores del Estado comprados por cuenta de los particulares ascienden a la cantidad de 57.000 pesetas, valor nominal de las 59 operaciones realizadas.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición:

D. Alberto Martínez Bertual, D. Francisco Martínez Castro, D. Antonio Martínez Esteve, D. Gabriel Martínez Garmendia, D. Arturo Martínez, D. Pedro Martínez Mate, don José M. Martínez Miguel, D. Francisco Martínez, D. José M. Martínez Pedrayo, D. Manuel Martínez, D. Felipe Martínez Rubio, don José A. Martínez Ruiz, D. José Martínez, don Fidel Martínez y D. Juan Martínez Sanmartín.

En el segundo ejercicio:

D. Macario Quilanya Guitart, D. Andrés Gutiérrez Benito, D. Teodoro M. Gutiérrez Sáez y D. Jesús Heras Ayuso.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Jesús Salazar, sin señas.—Isidro Rosal, San Miguel, 39.—Burrornvern, sin señas.—Bocherthaler, sin señas.—Escacena, sin señas.—Jermaleto, café Inglés, calle Sevilla.—Isaac Antelo, veterinario militar, Aduana, 4.—Pedro Semano, San Leonardo, 3 y 5.—María Bravo, Cerradilla Baja, 59, principal centro.—Petra Cristóbal Castaño, Alba, 6.—Pedro Bafión, Aguila, 5, principal.—Soledad Fernández, Hortaliza, 70.—Carmen Bivildos, plaza Tenerías.—Zacarías Septién, Prado, 10, tercero.—Antonio Lage Fernández Barrón, sin señas.

LA PELICULA DEL DIA

LA LEONA DE MANZANARES

Su fuga, su busca y su muerte.

Algunos periódicos, entre los que nos contamos nosotros, dieron cuenta ayer mañana de un suceso de indudable emoción. Una leona, un magnífico animal procedente de la India, que había venido a parar, después de mil vicisitudes, a manos de unos acróbatas y tiriteros que organizaban estos días unas funciones de circo en Madrid, se fugó la noche anterior de la jaula donde venía encerrada en un vagón de mercancías del tren mixto de Ciudad Real.

La leona se había puesto en lo alto de la trinchera del ferrocarril, por donde se pasó majestuosamente durante un buen rato. Después se estiró, sacó una lengua de vara y media y se acostó. El pastor observaba atentamente. Al cabo de hora y media se oyó el silbido de un tren, que se acercaba rápido. La leona se levantó, y durante un minuto escuchó atentamente aquel ruido extraño que se iba acercando. De pronto dos focos luminosos potentísimos aparecieron en un recodo de la vía. Era el tren correo.

La leona se agazapó, arqueó el lomo, bufó y esperó. Al pastor un sudor se le iba y otro se le venía. Llegó el momento del choque. La locomotora se precipitó contra la leona, que no se retiró, antes bien, pareció hacer cara al monstruoso enemigo. Fue un momento, pasado el cual sólo quedaba en la vía un trozo sanguinolento de piltrafas de carne envueltas en una piel hermosísima. La leona había muerto sin causar la menor desgracia.

Al comentarse el suceso en la Dirección de Seguridad, entre policías y periodistas corrió la siguiente versión del suceso: La leona no había sido víctima de un accidente casual. Su muerte era debida a un suicidio. Claro—se decía.—Estaba harta de la vida. Trabajaba como una fiera...

En Manzanares. Bien pronto se supo en el pueblo de Manzanares que una fiera espantable, que iba encerrada en un cajón, camino de Madrid, se había escapado del tren y vagaba por los campos. Primero fueron los empleados del ferrocarril los que extendieron la voz; después lo supieron los serenos del pueblo. Más tarde todos los vecinos estaban enterados del suceso, cuya versión oían aterrorizados.

Los más asustadizos fueron de casa en casa gritando: —¡Levantarse, que hay un león en Manzanares! La gente creía soñar, y los vecinos no hacían más que preguntarse unos a otros qué era un león y qué figura tenía. Las mujeres daban señales del mayor espanto, y los chiquillos lloraban desconsoladamente.

Para mucho tiempo habrá comentarios en Manzanares sobre esta leona, y las madres asustarán a sus chicos, cuando quieran hacerlos callar, diciéndoles: —¡Que viene la leona! La sorpresa de un pastor. A eso de las tres de la mañana, un pastor iba de regreso al pueblo, después de dejar al cuidado de otro compañero unas cuantas ovejas, cuando divisó cerca de la trinchera del ferrocarril la silueta de un animal extraño.

Se quedó el hombre parado un instante, y pensó: —Burro, no lo es. Mastín, tampoco. ¿Qué diablos es aquello? Y se acercó unos pasos. Cuando comprendió que se trataba de un león, siquiera fuera del sexo femenino, que le miraba atentamente, sintió que se le helaba la sangre en las venas. Sin fuerzas para correr, ni para gritar, ni para nada, se encomendó a los santos de su devoción y se dispuso a morir.

El hombre recuerda todavía que en aquellos terribles momentos se hacía una pregunta que no tenía contestación: —¿Pero cómo habrá venido a parar un león a la Mancha? Por fin, sobreponiéndose al terror que la fiera le causaba, logró llegar a un árbol y subirse en él. Allí se consideró salvado, y esperó pacientemente a que la leona desapareciera.

Esta no le hizo el menor caso, y dando la vuelta, exactamente igual que otro individuo de su especie hizo con Don Quijote, en lugares no muy apartados de donde tal suceso estaba desarrollándose, volvió los cuartos traseros y desapareció en las sombras de la noche. En busca de la leona.—¡Muerta! A todo esto habían llegado a Manzanares los domadores, que iban con cuerdas y lazos para capturar a la leona. La Guardia Civil recorría el campo por todas partes, con los mousers cargados, pero sin lograr encontrar al animalito.

Por fin, cuando vieron allí a los domadores, los vecinos de Manzanares recobraron la tranquilidad, y algunos se brindaron a acompañarles. Por fin se dio con el animalito. Fue encontrado sobre la vía del ferrocarril, con el cuerpo completamente destrozado y ensangrentado. El tren correo que pasó en las primeras horas de la mañana había arrollado a la leona, mutilándola. Los domadores se quedaron desconsolados, pues la muerte del animal significaba la pérdida de unos cuantos miles de pesetas.

En Santiago se inaugurará dentro de poco la nueva plaza de toros, celebrándose dos corridas. El ganado será de Aleas el primer día, y de Villar el siguiente, encargándose de pasaportar los cornúpetos los matadores Celita y Torquito.

En Gijón actuarán durante la feria Malla, Celita y Pacomio. En Burgos, y durante las fiestas que se celebran a final de este mes, habrá dos corridas. En la primera, que se celebrará el 29, torearán Gaona y Madrid reses de Urcola, y estos mismos toreros, acompañados por Galito, matarán al día siguiente ganado de Guadalest.

El valiente matador de novillos Manuel Gracia, herido gravemente en Barcelona el 21 del pasado, sigue mejorando, según el dictamen del médico Sr. Bartrina, pues en el último reconocimiento que le ha hecho le ha encontrado en un estado satisfactorio, y cree que si no hay algún retroceso, muy en breve podrá dedicarse a su arriesgada profesión. Dicho espada lleva perdidas por el percance las novilladas siguientes: 28 de mayo, Zaragoza; 30, Cáceres; 1.º de junio, Zaragoza; 4, Jerez de la Frontera; 11, Málaga; 18, Barcelona, y 22, La Línea.

En vista del buen aspecto que presenta la lesión, cree el doctor Bartrina que los días 24 y 25 podrá reaparecer dicho espada en la plaza de Tolosa (Guipúzcoa), donde tiene ajustadas dos novilladas para esas fechas. P. ALVAREZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, BOLSA DE BILBAO.

MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES Según telegrafía el general en jefe desde Tetuán, con objeto de facilitar la vigilancia en las huertas de Rocha, en Río Martín, que se están cultivando, se ha establecido un puesto de Policía sobre el barranco del margen, en las faldas de Beni-Hosmar, siendo acogida la mehalha del jalifa, que realizó esta pequeña operación, con grandes muestras de afecto y contento por parte de los indígenas de aquella zona, que agasajaron a dichas tropas.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LOS PRIMEROS PASOS PARA LA ASOCIACION AGRICOLA

Al artículo que recientemente publicamos en esta misma sección, hablando de la conveniencia y necesidad de que todos los agricultores se asocien y ofreciéndonos a dar informes para iniciar entidades cooperativas y Sindicatos locales en donde ya no funcionan, han contestado varios amables lectores, que son otros tantos convencidos de las ventajas prácticas que cabe conseguir mediante la asociación. Algunas cartas, las menos, respiran franco optimismo y sólo piden consejos o normas para implantar los organismos que proyectan quienes las firman. Las más hablan de obstáculos que consideran invencibles, de apatías de los unos, egoísmos de los otros, falta de espíritu de asociación, ausencia de cultura, luchas políticas, etc.

Quienes por tales motivos desmayan y suponen ilusoria toda tentativa, ignoran sin duda que escollos semejantes surgieron en otros lados, en donde la voluntad, persistencia y energía de algunas personas llegó a imponer la obra, venciendo y logrando un éxito completo. Pueblo hubo en el que hasta la dinamita llegó a emplearse, como argumento contundente, contra el Sindicato, y, sin embargo, éste funciona perfectamente y hoy cuenta con las simpatías y el apoyo de todos, incluso de aquellos mismos que antes fueron sus enemigos.

Antes de intentar de hecho la constitución de una Asociación Agrícola, es preciso contar con un ambiente favorable, convenciendo de antemano de la eficacia y bondad del cometido a las personas más influyentes y más ilustradas de la localidad. Si la habilidad del propagandista de la idea consigue la ayuda moral y material de aquellos que ostentan contrarias ideas políticas, el triunfo es más fácil, pues se evitarán desde un principio luchas que son ajenas por completo a los fines de la sindicación y que sólo pueden nacer por errores personales, que, desgraciadamente, son más agudos y más crueles en las poblaciones chicas que en las grandes.

Pero aun suponiendo que no haya medio posible de atraer y convencer a la mayoría de los agricultores, siempre podrá contarse con un número de ellos que, aunque sea muy reducido, puede bastar para dar comienzo a la agrupación y para emprender una marcha que, aunque lenta en su principio, pueda luego acelerarse, cuando sus ventajas trasciendan y sean conocidas. Algunos Sindicatos rurales que hoy operan en gran escala, y cuyo movimiento anual de caja se cuenta por millones de pesetas, nacieron muy modestamente, manejando cantidades irrisorias, con economías en sus pequeños gastos, que con toda seguridad servirían de burla y chacota a muchos vecinos del pueblo que hoy hablan con orgullo de la importancia de su Asociación local.

Los tres obstáculos principales que de un modo general se presentan en los pueblos cuando se trata de fundar un Sindicato, son: la indiferencia de los más, que se vence con la persistencia en la predicación; el espíritu de crítica, que debe desprenderse, y la guerra de oposición que han de hacer quienes, por dedicarse a la usura, al acaparamiento de frutos o a otras cosas que el Sindicato trata de matar, ven surgir a un enemigo que ataca a sus negocios. Esta lucha la ganará el tiempo mismo, que se encargará de explicar con hechos la causa y los motivos que justifican la oposición. La buena fe y la excelencia de la empresa aseguran su éxito; si los primeros pasos son penosos, ello no debe impedir en forma alguna que se implanten esas Asociaciones que han de ser la base de todas las mejoras culturales, y que además pueden defender los intereses del agricultor en muchas cuestiones que hoy se resuelven sin oír la voz autorizada de quienes en realidad representan a los labradores.

AVENTADORAS

Las aventadoras, para que su trabajo resulte práctico y económico, necesitan reunir las siguientes condiciones: primera, poco esfuerzo en relación al rendimiento; segunda, ser ligeras y suaves en sus movimientos; tercera, poder cambiarse de posición con facilidad; cuarta, sencillez y fortaleza. Entre las máquinas aventadoras que mejores resultados ofrecen se encuentran las llamadas «Sindicato», que a más de poseer las cualidades anteriormente citadas, tienen otras no menos importantes, tales como ejes de acero, cojinetes de bolas dobles, engrase automático, facilidad en su desarme, etc.

fué de 630, lo cual da un total de 19.320. De éstos son superiores a 1.000 toneladas las trece quintas partes, ó sean unos 11.600. Sólo de esta tonelaje pueden considerarse útiles para el tráfico internacional, que es al que en estas líneas nos referimos. Veamos ahora las pérdidas. Aunque a multiplosamente llevada a atestigua que los submarinos alemanes no han destruido desde agosto de 1914 hasta fines de marzo del año actual más que 625 buques. De éstos hay que descontar para nuestro objeto 234 buques pesen en el tráfico mundial. Quedan, pues, 391 vapores útiles sustraídos a ese tráfico.

Observemos ahora de paso que, no obstante haberse dicho que Alemania ha ido perfeccionando sus submarinos, y que los últimos son los de mayor radio de acción y los más destructores, desde agosto de 1915 la escala de pérdidas del comercio marítimo por efecto de la campaña submarina decrece de un modo notable. Los meses de junio, julio y agosto de 1915, los sumergibles germánicos cogieron, respectivamente, con 90, 78 y 90 vapores, y el último marzo la cifra es sólo de 36. Si se tratase, pues, únicamente de la campaña submarina, no habría la menor razón para el alza de los fletes, al menos por lo que afecta a la pérdida de material flotante, pues lo construido excede tres veces a lo inutilizado. Hay algo más.

En primer término, la requisición de vapores para transportes por las autoridades de los países aliados. Así Inglaterra tiene para los servicios de sus fuerzas empleadas 500. Francia, 150, Italia, 100 y Bélgica, 70. En total, 820 sustraídos al libre comercio. En segundo término viene la desaparición de las marinas mercantes alemana y austro-húngara, ó sean 596 transportes. No pueden considerarse inutilizados todos; Portugal se ha incautado de 60, Italia de otros tantos a Inglaterra de 100, de modo que hay sustraídos al tráfico sólo 276, de los cuales unos 200 están refugiados en puertos neutrales.

La tercera causa es la inutilización de 270 vapores de los aliados encerrados en los mares Báltico y Negro. Estos, en su mayoría, sólo sirven a Rusia para su tráfico y servicios costeros. Uniendo a éstos los 76 vapores destruidos por los cruceros alemanes en sus diferentes excursiones, resultan 1.466 naves arrancadas al comercio, que, unidas a las 391 destruidas por los submarinos, dan una suma de 1.857. No es esta cifra tan elevada, pues todavía quedan 9.700 vapores útiles, que pueda justificar el alza de los fletes.

El motivo principal del alza está en la ley de la oferta y la demanda y en el exagerado temor al riesgo. Mientras que la demanda es más grande y urgente, más se aumenta el riesgo, y esto hace que extremen sus exigencias los marinos y los armadores. La dotación de los buques mercantes está hoy doblemente mejor retribuida que antes de la guerra. En Inglaterra el carbón apenas ha experimentado alza alguna; pero los vapores tienen que repostarse de combustible en Gibraltar, en las islas Canarias, en Orán y Argel, en Malta y en Port Said, y esos carbones, al ser transportados a dichos depósitos, han pagado fletes de 40, 50 y hasta 60 chelines por tonelada. Así que el armador que ve el presupuesto de gastos de cada viaje multiplicado por cinco, no tiene más recurso que recurrir a la elevación del flete para no liquidar con pérdida. Y no olvidemos que el Estado tira del 60 por 100 de las utilidades que realiza el armador.

PAN DE SERRIN

Por poco apetitoso y digestible que parezca el serrín, y por poco adecuado que se le juzgue para sustituir a la harina en la elaboración de pan, lo cierto es que en Berlín hay una tahona que produce diariamente 20.000 hogazas de serrín. El serrín se somete primeramente a un proceso de fermentación y a varias manipulaciones químicas, y, por último, se mezcla con una tercera parte de harina de centeno, se hacen panes y se cuecen en el horno como cualquier otro pan. Aunque este nuevo «pan de madera», como lo llaman los franceses, se destina al consumo de los caballos, dicen los fabricantes que en caso de necesidad podría constituir un alimento nutritivo y nada desagradable para el hombre.

En varias regiones del mundo se obtiene pan de los árboles; en las islas Molucas, por ejemplo, la medula feculenta de la palmera Sagui da una especie de pan blanco harinoso, con el que se forman hogazas oblongas y se cuecen en unos hornos pequeños muy curiosos, divididos en celdillas oblongas del tamaño de los panes. En Laponia se hacen tortas con el interior de la corteza del pino, bien machacada, y se cuecen en una sartén. En Kamschatka se usa como pan la corteza del pino y el abedul, sin mezclarla con ninguna otra sustancia; lo único que se hace es machacarla hasta reducir a polvo y amasar con éste los panes.

ENSAYOS DEL SULFATO DE COBRE Es de gran utilidad el averiguar con rapidez si el sulfato de cobre es puro ó tiene adulteraciones. Si es puro, su disolución, puesta en un tubo de ensayo, toma un color azul subido cuando se le añaden unas gotas de amoníaco, y un color azul celeste característico al echarle unas gotas de lechada de cal diluida; pero si está impurificado por el sulfato de hierro, se forma un precipitado de hidrato de hierro, parecido a orín, y si la impureza se debe al sulfato de zinc, la disolución tomará un color blanquecino al agregar amoníaco, y blanco sucio con la lechada de cal.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DE LA GUARDIA CIVIL

Dice el general Luque al señor marqués de Camps.

En la Prensa de esta mañana he leído que el Sr. Luque, en el Congreso, contestó al general Camps sobre el asunto de la Guardia Civil...

Yo fui—decía ayer el ministro de la Guerra—en colaboración con las Cámaras de esa ley que beneficiaba a las clases de tropa, dándolas más porvenir y mejor preparación...

De haberse hecho extensiva a la Guardia Civil y Carabineros, se hubiera perjudicado a los sargentos de estos Cuerpos...

Lo que proponga el Estado Mayor Central será un acuerdo. La mejor garantía de ello está en el general Weyler, ese general enérgico y viejecito, asombro de propios y extraños...

En otoño quedará todo resuelto... Pero ¿qué inconveniente hay en legislar ahora sobre derechos pasivos de sargentos? Eso no afecta a organización...

Porque sean cuales fueren las reformas, los derechos pasivos en un mismo empleo y años de servicios no habrá diferencias, y es justísimo el pretender que cuanto antes venga esa igualdad...

Y mutis por hoy, que sobre esto de suboficiales y brigadas hay mucho que escribir, ya que a él yo he unido el modo de cómo debería nutrirse de oficiales la Guardia Civil...

El señor marqués de Camps, al velar por causa tan justa, merece un elogio. Yo le envío mis respetos...

LADERA. QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao...

también del interés que por la cultura patria experimenta, se ha dignado honrar a dicha Asociación obsequiándola con quinientos ejemplares de la segunda edición del hermoso cuento de D. José Nogales Las tres cosas del tío Juan...

El indicado Montepío general de Carteros de España y Clases subalternas de Correos y Telégrafos, hace público el testimonio de su más inmensa gratitud y del mayor y más vivo reconocimiento hacia tan ilustre y noble prócer...

El lunes 12 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará la última sesión científica del curso actual, abriéndose discusión al tema de la ponencia del médico mayor D. José Potons...

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas. Los amigos, tanto políticos como particulares, del diputado a Cortes por el distrito de Alcalá de Henares, D. Vicente Buendía...

El día 13 se verificará el sorteo de vigilantes para las oposiciones a las plazas vacantes en el Cuerpo de Seguridad.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar, por servicios extraordinarios, al subinspector médico de primera don José Pastor Ojeda.

—Idem permuta de cruces del Mérito Militar, por otras de primera clase, al segundo teniente de la Guardia Civil, de la escala de reserva, D. Víctor Bartolomé.

—Idem mención honorífica, por servicios extraordinarios, al teniente coronel de Infantería D. Rafael de Miguel Ruiz.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca al subteniente de segunda D. Francisco Cayuela Palomeque.

—Idem la de primera clase al oficial primero de Oficinas militares D. Antonio Alcodori y al capitán de Ingenieros D. Antonio Sánchez Cid.

—Idem mención honorífica al primer teniente de Ingenieros D. Jorge Palanca y Martínez Fortún.

—Idem la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado a los primeros tenientes de Caballería D. Antonio Turmo y D. Teodoro Gil Teizerio.

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante D. Juan Roselló Hediger y primeros tenientes D. Andrés Molero Pimentel y D. Jaime Jaime Valent, todos de Infantería.

Título. Ordenóse que se haga constar en la documentación del suboficial de la reserva gratuita D. Manuel de La Lastra el título de marqués de Benameji con grandezza de España y marqués de Cuevas del Becerro.

Supernumerario. Pasan a la situación de supernumerarios sin sueldo los capitanes de Ingenieros D. Miguel García y de la Herrán y D. Luis Zorrilla Polán.

Orden de San Hermenegildo. Concedióse la cruz y placa de esta Orden al teniente coronel de Infantería, de la escala de reserva, D. Vicente Menán Garibay.

Destinos. Hoy se publicará el «Diario Oficial» una real orden dictando reglas referentes a los plazos de incorporación de los jefes, oficiales y asimilados a su destino...

Permutas. Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que desempeñan los médicos primeros D. Juan Castells de Santiago y D. Martín Barreiro Alvarez.

—Idem a los médicos segundos D. José Castilla y D. Francisco Tarifa Mendoza.

ASUNTOS DE MARINA. Ayudante. Nombróse ayudante personal del contraalmirante D. Augusto Durán al teniente de navío D. Julio A. Varela.

Destinos de embarco. Embarca en el torpedero «Número 2» el alférez de navío D. José Roldán.

—Idem en el «Marqués de Molins» el de igual clase D. Teodoro Leste.

—Idem en el «Osado» el de igual categoría D. Emilio Cadarso.

—Idem en el cañonero «Laya» el alférez de navío D. Pascual Díaz de Rivera.

—Idem en el «Recalde» el de la misma graduación D. José María Crespo.

—Idem en el «Recalde» el de la misma graduación D. José María Crespo.

LADRONES DETENIDOS

EL BAUL RECUPERADO

Su contenido valía mucho dinero. Hace unos días, el Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación criminal, fué encargado de un importante servicio.

De los muelles de la estación del Norte habían robado un baúl, que contenía ornamentos de iglesia de gran valor.

El celoso comisario dirigió personalmente los trabajos con el inspector Sr. Aranda y los agentes Sres. Blasco, Legaz y Maroto.

Pronto lograron averiguar el paradero del baúl. Estaba en la calle de Lavapiés, número 34, domicilio de un sujeto llamado Angel Fernández, conocido por el apodo del Petardista.

Allí fué la Policía, y la mujer de éste, María Díaz, que les abrió la puerta, les confesó que su marido había, efectivamente, depositado allí un baúl, cuyo contenido desconocía.

Los agentes abrieron el cofre y encontraron lo siguiente: Seis sobrefaldas de tinte negro, seis blancas, nueve sobrepelices, cinco sabanillas, dos de tinte; dos cubrecálices bordados en oro, un frontal de altar, una sabanilla bordada, muchas telas bordadas en oro y seda y varias piezas de puntillas y encajes valiosísimos.

El baúl con su contenido fué llevado a la Dirección general de Seguridad. Continuaron los agentes sus trabajos, logrando detener a los autores de la sustracción, que eran el Petardista, el Negro y el Chaval.

Lo importante del caso es que estos tres no solamente son los autores de este robo, sino que han llevado a cabo otros de más importancia, de los que se recuperaron los objetos.

Además, se sabe donde tienen pignoradas alhajas y efectos producto de sustracciones. Todos los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente real decreto: MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915, para la habilitación de las bases navales y puertos de refugio.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo quede redactado en la forma que se publica el artículo 66 del reglamento provisional para el régimen de los Cabildos insulares de las islas Canarias, aprobado por real decreto de 12 de octubre de 1912.

—Real orden circular trasladando otra del ministerio de Hacienda, por la que se interesa de este de la Gobernación se recuerde a los gobernadores civiles la necesidad de que no aprueben ningún presupuesto municipal en que se deje de consignar la anualidad concertada para pago de sus atrasos hasta 31 de diciembre de 1910.

—Otra idem disponiendo que las Juntas provinciales y municipales de Beneficencia, las del Patronato, y en general todos los patronos y administradores de fundaciones particulares, reclamen antes del 4 de julio próximo cuantos créditos posean contra el Estado las fundaciones que representen o administran, reinstando el curso del expediente de aquellos que hubiesen sido reclamados antes de la publicación de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de julio de 1911.

GUERRA.—Real orden circular aclarando en el sentido que se publica el artículo 114 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la Escuela de Náutica de San Telmo (Sevilla).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Burdeos del súbido español Javier Arrieta Alsuna.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

EN LOS MINISTERIOS

LA rebaja en las tarifas de tranvías. Una Comisión, compuesta de alcaldes y concejales de Barajas, Canillas, Canillejas, Hortaleza, Vallecas y Vicálvaro, y el presidente de la Asociación de Propietarios del Puente de Vallecas, acompañados del vicepresidente de la Diputación, Sr. Soria, y del diputado a Cortes D. Vicente Buendía, visitaron al ministro de Fomento para rogarle presente a la mayor brevedad a las Cortes el proyecto de ley de rebaja de las tarifas de los tranvías de Madrid.

Los comisionados salieron altamente complacidos de los ofrecimientos que les hizo el Sr. Gasset.

Crisis del trabajo. Una Comisión de obreros ha visitado al ministro en las primeras horas de la mañana para rogarle que se facilite trabajo a los muchísimos jornaleros que se hallan parados hace tiempo.

El Sr. Gasset llamó inmediatamente al alcalde, con quien ha conferenciado extensamente, rogándole que con urgencia busque una solución para dar trabajo al mayor número posible de hombres.

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes. Se ha remitido a la Gaceta, para su publicación, la memoria presentada por la Junta de Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura de esta corte, que preside el señor Dato, correspondiendo el referido trabajo al pasado año de 1915.

—A propuesta de la Academia provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca ha sido nombrado para el cargo de consiliario segundo, vacante en dicha corporación, el ex diputado a Cortes D. Enrique Sureda y Morera.

—Han sido aprobadas las oposiciones verificadas para proveer la cátedra de Tecnología de la construcción y Arquitectura legal de la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte, nombrando a D. Manuel Martínez Angel, opositor que fué propuesto por el Tribunal calificador.

Primera enseñanza. Nombrando maestro sustituto de la escuela de Villanueva de Valdeera (León) a D. José Vidales Valdeyrey.

Consejo de Instrucción pública. La Comisión permanente de este centro consultivo, en su reunión última, informó en varios asuntos de trámite respecto a comunicación de asignatura de estudios del Magisterio y de comercio para obtener el grado de bachiller.

También despachó el expediente de concurso de traslado para la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética del Instituto de Avila, proponiendo para la misma a D. Fermín Herrero, y la aprobación del expediente de oposiciones a las cátedras de Contabilidad y Práctica mercantil vacantes en las Escuelas de Comercio de Gijón y de León.

En la calle del Duque de Alba sufrió una caída, produciéndose la fractura del hombro derecho, Concepción Sierra, de treinta y cinco años de edad, domiciliada en la calle de Bordadores, 7 duplicado.

Con una botella rota. El repartidor de vinos Dimas Ruiz Fernández, de veintiocho años, se ocasionó una herida en la mano derecha con el casco de una botella rota, en una bodega del Paseo de Recoletos.

Fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista.

Por querer ser útil. En la Casa de Socorro del Centro fué curado Miguel Sánchez Revuelta de una herida grave que le ocasionó un carro que estaba atascado en la calle del Siete de Julio.

Miguel, en su buen deseo de ayudar al carrero, fué a calzar una de las ruedas del vehículo, y sufrió entonces la herida que padece.

Hurto doméstico. Don Juan José Cano, que habita en la calle de Alberto Aguilera, número 23, denunció que de uno de los muebles de su domicilio le habían sustraído catorce ó quince monedas de oro de 25 pesetas.

Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

Cocinera infiel. Doña Elvira Ardanaz denunció a una cocinera que tuvo a su servicio, porque ha desaparecido sustrayendo a la denunciante unas 200 pesetas.

Grave caída. Jugando con otros niños en el paseo de la Dirección se cayó casualmente el niño de diez años, Juan José Toledano, que se produjo lesiones graves. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Ultima hora

El general Barrera. TETUAN. (Viernes, noche.) A las ocho de la mañana marchó a Larache, por el camino del Fondak y Tánger, el nuevo comandante general Sr. Barrera, acompañado de su ayudante, comandante D. Salustiano Muñoz Delgado, y del intérprete D. Manuel Egea.

En el patio de la residencia despidieron al general Barrera el general Jordana, todos los generales, el coronel Gómez Souza, el cónsul de España y muchos amigos.

De Tánger a Tetuán y regreso. Llegaron esta tarde, procedentes de Tánger y por el camino del Fondak, el tercer secretario de la Legación de España, Sr. Igual; el agregado militar en nuestra Legación, capitán Gillis; el ingeniero jefe del Comité internacional de Obras públicas, Sr. Ojeda, y el secretario de la Legación de Italia.

Viene satisfechos de la excursión, que realizaron sin el menor incidente. Regresarán a Tánger en igual forma.

«La ciudad alegre y confiada». SEVILLA. (Viernes, noche.) La compañía de Lara ha estrenado La ciudad alegre y confiada, que obtuvo un gran éxito. Al final salieron los artistas numerosas veces, recogiendo grandes ovaciones.

Los ferroviarios. VIGO. (Viernes, noche.) Los ferroviarios de la línea Orense-Vigo han celebrado una Asamblea en la Casa del Pueblo para dar cuenta la Junta directiva de las conclusiones que había acordado en la entrevista que con el director de la Compañía había celebrado.

Ratificando una petición. VALENCIA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio se ha reunido y acordado declarar que es justa la petición que sobre fletes reducidos para maíz hicieron a la Junta de transportes los recriadores de ganado de cerda.

Los huelguistas piden embarcar. BARCELONA. (Viernes, noche.) Los tri-

pulantes huelguistas del vapor María, sujetos a expediente por el comandante de Marina por abandono é incumplimiento de contrato, han solicitado del capitán del buque autorización para embarcar nuevamente. El capitán se negó a enrolarlos; pero después de larga negociación accedió a admitirlos a bordo y despidió a los esquirols que había contratado.

El buque zarpará a media noche, continuando las negociaciones en busca de arreglo del conflicto antes del día 17.

Huelga de la industria textil. El gobernador civil interino ha llamado a una Comisión del Sindicato del arte textil La Constancia, encareciéndole la conveniencia de que desistan de la proyectada huelga, ofreciendo que conferenciará con los patronos.

Contestaron los comisionados que el acuerdo ora firme mientras no accedan los patronos a las peticiones formuladas y acordadas en el último mitin.

De vuelta a Toledo. TOLEDO. (Viernes, noche.) Por ser el último día de permanencia en el campamento de Ballesteros, se dedicaron los alumnos al descanso y al aseo personal.

En la próxima madrugada regresará la Academia a Toledo, dividida en dos batallones. Para el primero se tocará diana a la una, y desde esta hora hasta las tres, en que se servirá el desayuno, se ocuparán los alumnos en el arreglo de las tiendas y entrega de los petates. Seguidamente marcharán a la estación de Urda, donde tomarán el primer tren especial, que saldrá a las nueve y diez minutos, para llegar a Toledo a las once y cinco minutos.

Los alumnos del segundo batallón se levantarán a las dos de la mañana, desayunarán a las cuatro y tomarán el tren en Urda a las diez y diez minutos, para llegar a Toledo a la una de la tarde.

En la estación de Toledo se reunirán ambos batallones y entrarán en completa formación.

Todos los que están afectos a la Academia se muestran satisfechos de los días pasados en el campamento, donde ha sido la temperatura muy agradable y de gran éxito los trabajos realizados, especialmente los ejercicios de regimiento con ametralladoras, utilizando la bala de guerra. En todo el tiempo de prácticas de campaña, no se ha registrado el menor incidente.

El coronel ha sido muy felicitado por la excelente organización.

También le ha felicitado S. M. el Rey, que ha estado en constante comunicación por medio del servicio de telégrafos.

Batallón de Extremadura. RONDA. (Viernes, noche.) Ha llegado el batallón del regimiento de Extremadura, que viene aquí de guarnición. El numeroso público que invadía las calles vitoreó a las tropas. Las autoridades civiles y militares cumplimentaron a los jefes y oficiales, que también fueron obsequiados con un lunch por el Ayuntamiento.

La tropa fué obsequiada con rancho extraordinario.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10, El Gran Raymond.—Cambio de programa, con maravillosas creaciones y experiencias extraordinarias, ejecutadas con toda limpieza. — Diversos juegos é ilusiones espectaculares para pasar unas horas de inmensa sensación agradable.

COMEDIA.—10,15 (función popular), El collar de perlas.

INFANTA ISABEL.—10,30, Juan José.

APOLO.—7,15 (sencillo), El Club de las solteras.—9,45 (sencillo), Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—11 (doble), Serafin el Pintorero ó Contra el que no hay razones (dos actos).

ZARZUELA.—8,30 (sencillo), Sierra Morena y los 20 años.—10 (sencillo), La guitarra del amor.—11 (sencillo), Maldición gitana y los 20 años.

CIRCO PARISH.—A las 9,45 de la noche.—Variada función cómica humorística, en la que figuran los nuevos gimnastas, acróbatas, equilibristas, saltadores, clowns, bufos, exóticos musicales s, paradistas de la gran compañía de Circo.—Director: William Parish.

REINA VICTORIA.—(Inauguración).—10,30, El capricho de las damas.

NOVEDADES.—6, El chato de Montilla.—7,15, La hija del payaso.—9,15, El querer de una gitana.—10,15, Los ojos de mi morena.—11,45, Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Películas.—6,30, Los intereses creados.—9,30, Películas.—10,15, Los intereses creados.

ROMEO.—10,30, Lui, Horrible experimento y El primero.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 5.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Éxitos inmensos: El hombre de la guardia (tres partes) (exclusiva), Un destino (tres partes), Matrimonio por horas (tres partes), El tamborcillo sardo (dos partes) y Valor cívico, cuarto y quinto asuntos de la colección Corazón (diario de un niño), de la obra de Edmundo de Amicis.

Noche.—A las 10.—Cinematógrafo.—Gran match de lucha libre, revancha hasta la definitiva: Antoine de Bone, con Frank Crozier, para el campeonato de España.

El domingo, acontecimiento artístico: Mi pequeña Baby (tres partes), nueva creación de la inimitable y bellísima Francesca Bertini, como actriz cómica (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa de cinematógrafo, proyectándose 4.000 metros de escogidas películas.—Estrenos todos los días.—Deliciosas temperaturas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: El presidiario número 103 (1.200 metros).—Éxitos: La banda secreta (1.100 metros), Pathé, El secreto de la fórmula (1.200 metros) y El triunfo de Salomé (1.000 metros).—El lunes, acontecimiento, dos colosales estrenos: Primer episodio de Barcelona y sus misterios y La soberana del amor (1.800 metros).

CINE IDEAL.—(Antiguos solares de la Trinidad, entrada por Atocha, frente a Carretas).—Programa selecto: Un destino (emocionante film), El secreto de la fórmula (precioso cinematograma).—Estreno de las interesantes películas El presidiario número 103 y Amoríos y calaveradas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

CALE DE ALCALÁ, 26. Para viaje, campo, playa, casino, etc. Últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección y especialmente en glases anchos, colores novedad.—PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES.

